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Я вельмі хутка гнаў машыну,
каб пасьпець  на пачатак імпрэзы.
Ад гэтага дызелевы р ухавік пе-
р агр эўся , давялося  спыніцца.
Выйшаўшы з  машыны, у бачыў
цікавую карціну. На вялікім, за-
сыпаным сьнегам полі стаяла не-
сабранай сьпелая кукуруза. Урад-
жай урадзіўся добры. На кожнай
сь цябліне кр асавалася па не-
калькі вялікіх сьпелых пачаткаў.
Убачыўшы маё зь дзіўлень не, па-
дыйшоў праходны мясцовы жы-
хар, пажар таваў: “Хутка зажывём
лепш ад усіх на сьвеце”. “З чаго
гэта?” – спытаў я. Ён усь міхнуў-
ся ды адказаў: “ Бо мы - першая ў
сьвеце краіна, якая вывела зімо-
вы гату нак куку рузы. Вось це-
шыўся б нябожчык Мікіта Сяр-
геев іч. Нам цяпер засталося  вывесьці
зімовыя  гатункі іншых культу раў, і тады
давядзём усім перавагу калгаснага ладу.
Сеяць і зьбіраць  будзем з імой, усё адно
рабіць няма чаго, а летам будзем езьдзіць
адпачываць на Канар ы”.

Імпрэза ў Сьвіслачы распачалася  з на-
бажэнства ў касьцёле Сь вятога Фр анці-
шка Асізкага. Затым ўдзель нікі ўсклалі
кветкі да магілы Віктара Каліноўскага і,
высока ўзьняўшы нацыянальную сымбо-
ліку, з гонар ам прайшлі па мястэчку да
помнікаў Кастусю Каліноўскаму і Раму-
аль ду Траўгуту. Праехалі па суседніх вёс-
ках у кірунку Якушоўкі, дзе і завяршыла-
ся  афіцыйная  частка мерапрыемства. У
сваіх прамовах Зь міцер Кісель, Анатоль
Валюк, Генадзь  Радзецкі, Аляксандар
Талерчык, Уладзімір Хільмановіч расказ-
валі пр а славутае змаганьне нашых прод-
каў за незалежнасьць  Беларусі, падзяка-
валі ўсім, хто спрычыніўся да ўсталявань-
ня  тр адыцыі ўшаноўваньня памяці паў-
станцаў. Выказвалася прыкрасьць , што не
прыехаў аніводны лідар агульнабелар ус-
кай пар тыі. З палымянай прамовай выс-
тупіў старшыня Т авар ыства беларускай
куль туры ў Летуве, сябра Рады БНР Хве-

 Краі н а з і мова й  ку к уруз ы
26-га кастрычніка ў Сьвіслачы грамадзкасьць адзначала дзень памяці паўстанцаў 1863-га году. Гэтая імпрэза

ладзілася ўжо сёмы год запар, і заўсёды выклікала значную зацікаўленасьць у нацыянальна арыентаванай часткі
насельніцтва. Яна прымяркоўвалася да дня сьмерці вялікага  нацыянальнага дзеяча Віктара Каліноўскага, родна-
га брата Кастуся. Ён хоць і  не дажыў да пачатку паўстаньня, але фактычна стаў яго ідэёлягам і  натхняльні-
кам. Пасьля таго, як  у Сьвіслачы была знойдзеная магіла Віктара, патрыёты Гарадзеншчыны пастанавілі зак-
ласьці традыцыю ўшанаваньня памяці сваіх вялікіх продкаў. Магіла была ўпарадкаваная і асьвечаная сьвятаром,
а ў вёсцы Якушоўка, каля былой сядзібы Каліноўскіх усталяваны і асьвечаны вялікі крыж. Прыездам да гэтых
нацыянальных сьвятыняў і правядзеньнем там акцый ушанаваньня памяці  герояў-паўстанцаў удзельнікі гэтых
мерапрыемстваў распачыналі сьвяткаваньне дзядоў, якое працягвалася 2-га  лістапада наведваньнямі іншых ма-
гілаў - як славутых дзеячоў беларускага адраджэньня, так і магілаў сваякоў і знаёмых, якія пакінулі  гэты сьвет.
Імпрэза ў Сьвіслачы заўсёды мае глыбокі духоўны сэнс, а  сёлета яна супала  зь юбілейнай датай - 140-мі
ўгодкамі  з пачатку нацыянальна-вызвольнага  паўстаньня пад к іраўніцтвам Кастуся Каліноўскага .

дар  Нюнька. Сяр од гасьцей былі такса-
ма Алесь Тр усаў зь Віль ні, ведамы мас-
так Алесь  Пушкін, му зыка і выканаўца
песьняў Зьміцер Сідар овіч, які пазьней
у лесе пацешыў прысутных цудоўнай бе-
лар ускай му зыкай і песь нямі. Мясцовыя
арганізатар ы разгар нулі ў лесе вялікую
харугву, прысьвечаную 140-м угодкам
паўстань ня , наварылі юшкі, нагатавалі
бульбы зь мясам, іншых смачных стр а-
ваў. Усё было б добра, каб не адзін прык-
р ы факт. На імпр эзе было менш сотні
чалавек, пер аважна з  Гар одні, Ліды і
Сьвіслачы. Гэта ў такі юбілейны год!

Улады, зразумела, ня толькі не сьвят-
кавалі, але замаўчалі гэты юбілей. Яны
жывуць сваімі “ сьвятамі”. Адзначаюць
утварэньне “ вялікага ленінскага саюзу
моладзі”. Ць вер дзяць , што сёнь няшні
БРСМ  з’яўляецца спадкаемцам ВЛКСМу.
Іх зразумець можна. Яны, ў Белару сі, на-
ват пасьля  сканань ня Савецкага Саюзу
засталіся пры ўладзе, у тварылі новую
клясу псьлясавецкай наменклатур ы, аб’-
ядналіся ў вонкава нябачную палітычна-
класаву ю сілу, якая  сёньня кіру е нашай
краінай. Непрыманьне ўсяго нацыяналь-
нага, белар ускага, перадалася ім яшчэ з

тых часоў, калі яны р упліва
выконвалі загады М асквы, і
нішчылі беларускую мову, тра-
дыцыі, фальшавалі гісторыю.
Паўстаньне Касту ся Каліноўс-
кага нам падавалі не як працяг
на цыя на ль н а-в ызв ол ь на га
р уху  белар усаў за незалеж-
нась ць  і адр аджэньне сваёй
дзяржавы, а як выступлень не
нар однах масаў супраць пр ыг-
нёту кіроўных клясаў, замоўч-
валі, што Каліноўскія  самы
былі шляхтай. Замоўчвалі сло-
вы Кастуся, напісаныя гледзя-
чы ў вочы сьмер ці – “...бо я
табе народзе з  пад шыбеніцы
кажу, толь кі тады зажывеш
шчасьліва, калі над табой мас-
каля ўжо ня будзе”.

Але занядбаньне славутых старонак на-
шай гісторыі для сёньняшняй улады ёсьць
ня  толь кі актам непрыманьня  белару с-
кась ці. Яны добра ведаюць (так  было на
пачатку 80-х), што з павагі да нацыяналь-
ных тр адыцыяў, сваёй мовы, культур ы,
гісторыі вырасьце сіла, якая скіруе бела-
рускае разьв іцьцё ў лягічнае, нацыяналь-
нае рэчышча. А без палітычнай сілы, якая
не базуецца на нацыянальных падму рках
ня будзе грунтоўных зьменаў. Пры такім
становішчы мы застанемся краінай зімо-
вай кукурузы. Няўжо гэтага не разумеюць
лідар ы р эспубліканскіх палітычных
партыяў, якіх так і не дачакаліся ў Сь вісла-
чы. Сваёй прысутнасьцю яны паказалі б
за што змагаюцца.

Маю надзею, што Беларусь  ня  будзе
кр аінай, якая розьніцца ад іншых тым,
што ў нас зімой рась це куку руза. Бо тыя
людзі, якія  штогод пр ыязджаюць  у
Сь віслач ушанаваць памяць  белар ускіх
герояў, прыходзяць без сваіх палітычных
лідар аў, бяз грантаў, без жаданьня рабіць
сабе імя , дзеяць  паводле поклічу сваёй
душы і ніколі не адыдуць ад змаганьня за
адраджэньне беларускасьці.

Віктар Сазонаў

Ушанаваньне памяці Віктара КаліноўскагаУш ана ва ньне пам яці  Ві кта ра  Ка ліноў ска га
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   Музэй наш важны ня тым, што зьбірае
прыгожыя экспанаты, а тым што зь бірае
праўдзівыя рэчы, і паказвае ўсё як было на
самой справе. Ён мае пятнаццаць заляў. Але
найцікавейшым я лічу старую хатку. У такіх
хатах жылі нашыя продкі. Мы яе прывезьлі з
вёскі, якая ніколі не гарэла. Гэта праўдзівая
старая баларуская хата. Шмат людзей дапа-
магалі мне каб яе перавезьці сюды ды ад-
навіць. За свае сродкі  людзі прыязджалі, але
лічылі што гэта сьвятая справа. Былі і такія,
хто не разумеў. Казалі каб лепш будан пабу-
даваў. Я тады ім гаварыў што будан пабуда-
ваць ня цяжка. Але ж беларусы не жылі ў
будах, а хаты мелі. Нашто ж нам нагаворваць
на сваіх продкаў. Бо ад дурных дзядоў маглі
нарадзіцца толькі дурныя ўнукі. А нашыя
продкі не дурнейшыя былі ад іншых людзей.
Гэта нашая віна ў тым, што мы дазволілі са-
вецкай уладзе праводзіць над намі эксперы-
мэнты. Бо нашыя мудрыя прашчуры жылі ня
горш за французаў ці швайцарцаў. Калі за-
раз прыязджае якая дэлегацыя з-за мяжы і
глядзіць на гэтую старую хатку, якую мы
зьбераглі, я іх пытаю, у якіх хатах жылі іх
продкі 200-300 гадоў таму. Яны кажуць, што
ў такіх самых. І захапляюцца нашай культу-
рай. І шмат рэчаў знаходзяць такіх, якіх у іх
няма. Прыкладам падвойныя дываны, якія
мы маем у музэі. Гэта ж цуд. А ткалі іх толькі
ў нас. А першы падвойны дыван нашаму му-
зэю ахвяравала Ларыса Геніюш. Яе сьвякру-
ха іх ткала.

   У нашым музэі ёсьць запраўдныя чоў-
ны. Нідзе больш няма такіх. Мы закансэрва-
валі іх на тысячу гадоў. Шмат розных ціка-
вых рэчаў удалося назьбіраць, зьберагчы для
нашчадкаў.

Алесь Белакоз: Менш крыку, а
больш справы!

У верасьні бягучага году свае 75-ыя ўгодкі адзначыў Алесь Белакоз. Чалавек, які пры жыцьці
стаў запраўднай легендай. Чалавек, які пераўтварыў сьціплую ціхую вёсачку Гудзевічы ў Мэку
беларушчыны. Краязнавец, музэязнавец, захавальнік традыцый, Настаўнік – усё гэта ён – Бела-
коз, які не зламаўся ні пад ціскам савецкіх спэцслужбаў, ні пад наступам цяжкой хваробы. Жыве і
рупліва працуе на карысьць Беларусі.

Зь біяграфіі
 Нарадзіўся 11 верасьня 1928 г. у вёсцы Ляткі на Мастоўшчыне. Пачатковую

адукацыю атрымаў у Гудзевічах, у 1947 скончыў СШ у Ваўкавыску. Вучыўся
завочна ў Гарадзенскім пэдагагічным інстытуце, працаваў настаўнікам у розных
школах Мастоўшчыны, пасьля сканчэньня інстытуту ў 1958 у Гудзевічах. Вёў
падпольную палітычную і асьветніцкую дзейнасьць. З 1966 разам з вучнямі вы-
даваў літаратурна-краязнаўчы альманах “Праменьчык” (усяго выйшла 14 нума-
роў). У 1968 г. адчыніў у Гудзевічах літаратурна-краязнаўчы музэй, які ў 1990 г.
атрымаў статус дзяржаўнага. Па сёньняшні дзень працуе дырэктарам музэю,
экспазыцыя і сховішчы якога налічваюць больш за 12 тыс. рэчаў.

   Вы прадстаўнік свайго пакаленьня,
чалавек, якім ужо ганарацца нашчадкі. Як
вам  удалося не зламацца праз усё  жыцьцё?

     Улады мяне называлі ворагам народу.
Абвінавачвалі, што працую не па савецкіх пра-
вілах, падсоўвалі фальшыўкі. Выклікалі ў КДБ,
зьбіралі подпісы ад настаўнікаў што музэй не
патрэбны. Але гэтыя нелюдзі ўжо паздыхалі
як сабакі, і сваёй здрадай нічога не дасягнулі,
аніякага багацьця не нажылі. Сабакі патрэбныя
ўсім, але я ня ведаю выпадку, каб сабаку разам
зь людзямі за стол запрашалі. Сабака ёсьць са-
бака, яго месца пад сталом. Яны, як мелі мажл-
івасьць, то брахалі. Казалі, што трэба нешта
мяняць: або савецкія праграмы, або Белакоза.
Палохалі так. Але як беларускасьць у душы вы-
шэй страху, то чалавек тады не баіцца.

   Мне часамі здавалася, што гэта я адзін такі
дзівак. Што гэтага іншыя не разумеюць. Але
пасьля ўбачыў што такіх людзей багата. Падоб-
нае, ведама, цягнецца да падобнага. Так і мы
гуртаваліся. Вось спаткаў Аляксея Пяткевіча
пад час вучобы ў Гародні. Праўда яшчэ раней
быў такі Браніслаў Ржэўскі ў нас, пазаштатны
інспэктар міністэрства адукацыі. Вельмі ціка-
вы выкладнік беларускай літаратуры. Шчыры
беларускі патрыёт. Той адразу з першай лекцыі
пытаўся – “Як тут у вас хлопцы? Ці ўсе прад-
меты выкладаюцца па-беларуску? Усе маўчаць,
а я кажу : “Не. У Гудзевічах гісторыя, геагра-
фія, фізкультура, нямецкая мова, сьпевы, ма-
ляваньне выкладаюцца па руску”. Ён тады : “А
вы  мне заяву напішыце”. Я напісаў. Скончы-
лася сэсія, паехалі мы дахаты. Пазьней сустра-
каю Пяткевіча, а той кажа – “Ці выклікалі вас у
КДБ? Ржэўскага пасадзілі за нацыяналізм бе-
ларускі. Сем гадоў далі.” А гэта ўжо пры Хруш-
чову было, нават не пры Сталіну. Вось так ду-

шылі беларускасьць.

   Вы вельмі шмат часу адводзілі на бела-
рускую справу. Многім даводзілася ахвяра-
ваць асабістым –  сродкамі,  часам.  Як да
гэтага ставілася жонка?

   Зразумела, што і ёй было шмат клопатаў.
За тыдзень да нас магло прыехаць многа люд-
зей, і групамі, і паасобку. А іх трэба было ўсіх
прыняць па людзку. А гэта шмат клопатаў для
жанчыны. І купляць для музэю шмат чаго да-
водзілася за свае грошы, і ня толькі для музэю.
У школу для вучняў стараліся набыць цікавую
літаратуру. Зараблялі мала, а сям’я шэсьць
душаў. Але колькі ні аддаваў грошай, ні разу
жонка не сказала нічога, ні разу не папракнула.
Яна мне вельмі дапамагала. Вяла таксама ткацкі
гурток, дзе ткалі паясы ды гальштукі. Людзі
шануюць гэтыя рэчы. І ў усім астаткім дапама-
гала. Бяз жончынай падтрымкі яшчэ цяжэй
прышлося  б.

   Ці былі такія адлігі, калі можна было
шырыць беларускасьць не баючыся?

   Змагацца трэба было заўсёды. Дзесьці ў 47-
м годзе я выразаў сказ  “Змагайцеся за на-
шую незалежнасьць”, і адштампаваў колькі

( заканчэньне на  с. 16)
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   Ні здаровага цела, ні здаровага духу
У вер ась ні адбылося чарговае пасед-

жаньне Бераставіцкага раённага савету дэ-
путатаў. Асноўнае пытаньне, якое разгля-
далася на ім – “Аб стане здароўя насельн-
іцтва раёну і стварэньні ўмоў па фарма-
ваньні здаровага ладу жыцьця”. У тым, што
пытаньне вельмі важнае, здаецца, дайшлі
да згоды як прадстаўнікі кіроўнай баль-
шыні дэпутатаў, так і дэпутаты апазыцыі.
Але на тым аднадумства і скончылася, да-
лей адныя пайшлі згодна сваіх інтарэсаў,
іншыя – пераканань няў. Абмяркоўваючы
такое пытань не, падаецца, трэба пільна-
вацца паняткаў мэдычнай лёгікі. Як веда-
ма, амаль усе хваробы дыскамфорту ў вы-
шэйшай нэрвовай дзейнасьці чалавека. А
на нэр вовы псыхалягічны стан чалавека
вельмі моцна ўплываюць палітычны стан
грамадзтва, сацыяльная сфэра, стан эка-
номікі і г. д. Кіроўная бальшыня абмерка-
ваньне надзённага пытаньня, як і чакала-
ся, скіравала ў рэчышча прымітыўных па-
няткаў і павярхоўнага аналізу праблемы,
згодна з  апр ацаванай яшчэ з  часоў
“разьвітога сацыялізму”, схемай абмерка-
ваньня любых праблем.

Відавочна, што гэта маральна стымулюе
замкнутае, неарганізаванае грамадзтва, але
не ўпісваецца ў аб’ектыўную інфармава-
насьць на роўні дваццаць пепршага веку.

Здаровы лад жыцьця не збудуеш з дапа-
могай цэглы ды іншых будаўляных матэ-
рыялаў, ён не фармуецца толькі цыркуля-
рамі, загадамі, дэкрэтамі. Здаровы лад
жыцьця – гэта найперш стан нашага сьве-
тагляду, які моцна залежны ад існась ці
прыстойных грамадзкіх дачынень няў.
Прыкладам, паміж людзьмі, працадаўцамі
і наёмнымі працаўнікамі, дзяржавай і ча-
лавекам, грамадзтвам і прыродай і г. д. Гар-
манічнае функцыянаваньне грамадзкіх да-
чыненьняў уплывае на стварэньне здаро-
вай псыхалёгіі кожнага грамадзяніна.

 Нашаму грамадзяніну немажліва зьбе-
рагчы сваё здароўе ці настроіцца на здаро-
вы лад жыцьця, калі апошні мае дачынень-
не да дзейнасьці розных арганізацый і ўста-
ноў, асабліва да тых, пакліканьне якіх у
істоце сваёй, прапаноўваць паслугі спры-
яльныя  жыцьцёвым выгодам чалавека.
Банкруцтва, бяднота пераўтвараюць звы-
чайныя ўстановы ў нейкія рэпр эсыўныя
органы з вынікаючымі, даволі агрэсыўнымі
паўнамоцтвамі па вытрасаньні грошай зь
беднай кішэні грамадзяніна. Усё робіцца
проста, без рэклям і канкур энцыі, хутка
звычайны паштальён будзе зачытваць нам
нашыя правы.

 Пагрозамі, рэпрэсыямі людзі, не задум-
ваючыся, душаць адзін аднаго нібы тыя ды-
назаўры, якія шукаюць каго можна ўцяць.

Не спрыяе ўтрыманьню здаровага духу і
здаровага цела стан роўню заробкаў боль-
шасьці працоўнага насельніцтва. Больш 95
% працуючых атрымваюць заробак у 80$,
які ня можа забясьпечыць годнага жыць-
ця. Харчаваньне, камунальныя паслугі за-
біраюць у сям’і амаль усё з заробку. Да таго
эканамічная палітыка ўраду вядзе да няс-
пыннага росту цэнаў на паслугі. На бела-
рускай рахманась ці трымаецца сёньняш-

няя “ эканамічная  мадэль”, няма ў ёй ні
дынамікі, ні перспэктывы. Не дадае здаро-
ўя чалавеку і забесьпячэньне яго працай.

   Вынікам нашага нездар овага ладу
жыцьця ёсьць катастрафічная дэмаграфі-
чная сытуацыя. Нараджальнасьць зьніжа-
ецца да 30 % штогод, у 2003 крыху зь мен-
шым тэмпам.

Гэта вынік неар ганізаванасьці нашага
жыцьця, адсутнасьці жыцьцёвай перспэк-
тывы асобы ў межах цывілізаванай неабход-
насьці, апраўданьня сваёй нутр анай сла-
басьці, страху перад “ідаламі”, але не перад
Богам. Нашаму грамадзтву было б цяжка
дасягнуць росквіту краіны з колькасьцю на-
сельніцтва да 1994 г.

Шырацца жахлівыя межы алькагольнай
наркатызацыі насельніцтва Бераставіцы.
Асабліва вызначаецца тут калгасная вёска.
Забойчая шкода для нацыі - п’янства найп-
рыгажэйшай часткі насельніцтва - жанчын.
Ужо не уратуеш асноўную частку грамад-
зян з-за мінулых гадоў, асабліва пасьля 30
год. Праблема складаная і ёсьць уражань-
не, што “спушчаная зь лейцаў”.

Застаецца працаваць пераважна з школь-
най моладдзю. Байкамі і лёзунгамі справе
тут не паможаш, патрэбен комплексны па-

дыход. Можна шырока скарыстаць актыў-
ныя сілавыя меры ўзьдзеяньня, але досьвед
паказвае, што такі механізм спрацоўвае ня-
доўга. Відавочна, што грамадзтва падышло
да патрэбы дэмакратызацыі і зьмены эка-
намічных дачыненьняў.

У межах падтрыму існай палітычнай і
эканамічнай сыстэмы ўрад краіны практы-
куе ўводзіны незразумелай і неабдуманай
ідэалёгіі, якая адмоўна адбіваецца на псы-
халягічным стане і здароўі грамадзян. Між
тым, ідэалёгія здаровага грамадзтва простая
- прынцыповае трыманьне законнасьці, дзе
“вышэйшай матэматыкай” права ёсьць пра-
вавыя стасункі ў палітычнай сфэры. Таму
ж, хто хоча заглыбіцца ў пр аблему, раю
зьвярнуцца да дзесяці хрысьціянскіх запа-
ветаў.

 Прыкладам, я ўжо дзесяць год займаюся
палітыкай па важнейшых кіру нках
разьвіцьця нашага грамадзтва, але дзяржа-
ва ні на цэнт не зацікаўленая ў гэтым. І гэта
пры тым, што справы ў нашага ўраду ідуць
толькі ў адмоўным кірунку. Выбарцы абу-
раюцца, маўляў, яны нікому не патрэбныя.
Небаракі, усе мы патрэбныя адзін другому.
Зразумеем гэта і ўсё стане на свае месцы.

З усяго сказанага відаць, што людзі ў нас
ня самы вялікі скарб, як у цывілізаваных
краінах. А калі так, то і здароўе іхняе для
дзяржавы не галоўнае.

Пасьля свайго выступу на сэсіі я працяг-
ваў думаць пра нашыя праблемы. Заля па-
шумвала пад манатонны выступ кіраўніка
мясцовай міліцыі. Відаць, гэтая інфармацыя
нават для дэпутатаў-кіраўнікоў і розных ад-
казных асобаў як астатняя кропля стамлень-
ня ад і без таго непрыемных рэаліяў жыць-
ця. Мяняюцца выступоўцы, і вось ужо спа-
дарыня з Гародні сур’ёзна запэўнівае пры-
сутных, што выміраньне нацыі -  гэта нар-
малёвы працэс. Маўляў, няма пра што тур-
бавацца.

Можна ведаць  мянушкі ўсіх кар оваў,
прыкладам на ферме вёскі , але ня ведаць
меркаваньня грамадзянаў наконт праблемаў
жыцьця. А гэта ўжо сур’ёзная некампетэн-
тнасьць кіраўніцтва раёну.

Мне прыпомнілася спрэчка з адной кіроў-
най асобай, якая зь імпэтам запэўнівала, што
нашыя грамадзяне мусяць яшчэ дзякаваць
за тое, што ў іх не патрабуюць таго, што пат-
рабуюць  ад грамадзянаў іншых краінаў,
прыкладам Нямеччыны ці Даніі. Слушна,
але чаму тады прэзыдэнт, урад, мясцовыя
ўлады, іншыя кіраўнікі, ня мусяць паводзі-
цца так як у тых краінах? Вельмі слушна...

Ал ег Рам аш кев іч
дэпут ат  Бер ас та ві цк ага

ра ённа га саве ту
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*Машыны размытненыя ў Беларусі

З апошніх гадоў 2003-і, напэўна, най-
горшы з гледзішча рынку  продажу аўта-
машынаў. Сьць верджаньне датычыць ня
толь кі новых, але і патрыманых легкаві-
коў. Ня трэба быць вучоным-эканамістам,
каб падлічыць імавер насьць куплі сярэд-
нестатыстычным белар усам з штомесяца-
вым заробкам 99 эўра, Мэрсэдэсу ML-400
CDI па цане 54 771 эўра ці нават патры-
манага дзесяцігадовага Фаль ксвагэну  Па-
сат за 3 900 даляр аў ЗША. Аўтарынак
Гародні і Менску цяпер нагадвае горшыя
часы 1996 году з  жахлівымі правіламі: два
гады бяз права продажу аўтамабіля . Ця-
пер такіх правілаў няма, але народ зь бяд-
неў, падаткі прадпр ымань нікам-аўтамаб-
ілістам павялічылі, размытненьне пада-
ражэла амаль  удвая. Да ўсяго за апошнія
паўтар ы гады вар тасьць эўра ў дачы-
неньні да амэр ыканскага даляру вырасла
на 30 адсоткаў, а добра ведама, што сама
вялікая прапанова аўто менавіта з эўра-
зоны. Дзевяноста ж адсоткаў зьберажэнь-
няў беларусаў па афіцыйнай статыстыцы
– даляр ы ЗША.

Безу моўна, ня ўсё так сумна. У пара-
ўнань ні з 1996 годам значна пашырыўся
рынак аўтазапчастак і аўтамабільна-сэр-
вісных паслу гаў. Нягледзячы на тое, што
вочы аўтааматараў скіраваныя на новыя

і найноўшыя  мадэлі, купіць яны
могу ць  патрыманыя легкав ікі,
праду каваныя 10-15 год таму.

   Пр апануем увазе прапановы з
апошняга рынку  Гарадзеншчыны
(гл. табліцу). Дзевяноста адсоткаў
пр адаўцоў запрошваюць цану  ў
далярах ЗША і толькі дзесяць  – у
эўр а. Перар азьлік зроблены па-
водле кур су: за 1 эўра – 1,15 даля-
ра ЗША.

Як відаць з табліцы, бальшыня
прапаноў – машыны, якія  былі
зробленыя 9-10 год таму, пераваж-
на нямецкай вытворчасьці. Болей
ад іншых пр адаюцца “ Аўдзі” і
“Фольксвагэн”, паменела мар ак
японскіх легкавікоў.

Падкрэсьлім яшчэ раз, што ажыятажу
няма. Нават нягледзячы на падпісань не
чарговага эканамічнага саюзу  Белар усі,
Расеі . ..  і яшчэ Казахстану з Украінай.
Дзяржаўны мытны камітэт Беларусі по-
шліны ў 0,35 і ў 0,55 эўра за 1 см ку бічны
рухавіка зьмяняць не зьбір аецца. Гэта па-
водле афіцыйных дадзеных.

Аднак нагадаем, што з уводзінамі расей-
скага рубля на тэрыторыі Беларусі, павод-
ле дамовы “Аб утварэньні Саюзу Беларусі
і Расеі” ад 8 сьнежня 1999 году, му сіць

быць уніфікаванае падаткавае заканадаў-
ства (і ня толькі). Значыць пошліны Бела-
русі на аўтамабілі павінны пар аўняцца з
расейскімі. Гэта азначае павялічыцца ў
два-чатыры разы. Вось тады рынак ажы-
віцца, пакуль ня будзе прададзены апошні
“беларускі” аўтамабіль.

Што будзе далей? Паводле слоў пр адаў-
нікоў, у Белар у сі штось ці плянаваць
вельмі цяжка. Але езьдзіць на “Маскві-
чах” і “Ладах” ня будзем.

Сяргей Мі ронаў

Ці будзем езьдзіць на «масквічах»?

Аўдзі 80 1988 2200
Аўдзі 80 1992 3500
Аўдзі 80 Авант 1994 5300
Аўдзі 100 1989 2800
Аўдзі 100 1993 5500
Аўдзі 100 1994 6000
Аўдзі 100  Авант 1994 6500
Аўдзі 100 Кватра 1991 4600
Аўдзі А 4 1995 6000
Аўдзі А 6 1995 8800
Аўдзі А 6 1998 14000
БМВ 316 1992 3700
БМВ 318 1999 14000
БМВ 520 1990 3300
БМВ 520 1992 4000
БМВ 523 1997 12900
БМВ 525 1994 5800
БМВ 730 1992 5500
БМВ 735 1991 5000
БМВ 735 1997 16500
БМВ 740 1999 25000
Вольва 440 1993 2800
Вольва 740 1985 2000
Мазда 323 1992 2300
Мазда 626 S 1994 3500
Мазда 626 S 1999 9500
Мазда 626 HB                1994  4300
Мэрсэдэс 190 1987 3000
Мэрсэдэс 200 D                1988 4000

Мэрсэдэс 200 D 1992 5300
Мэрсэдэс 230 Е 1990     4900
Мэрсэдэс 250 D 1992 5800
Мэрсэдэс 300 D 1993 6500
Мэрсэдэс С 180 1996  7900
Мэрсэдэс Е 280 1998 15500
Мэрсэдэс Е 300 D 1994 10000
Мэрсэдэс Е 320 1996 12500
Міцубісі Галянт 1993 4000
Міцубісі Карызма 1995 4900
Міцубісі Лянсэр 1994 2800
Нісан Максыма 1993 6000
Нісан Патрол 1991 5000
Нісан Прымера 1995 3800
Нісан Сані 1990 1350
Опель Аскона 1985 1600
Опель Астра 1994 2400
Опель Вектра 1992 2300
Опель Вектра 1995 4300
Опель Амега 1992 3300
Опель Амега 2000 10900
Пежо 406 1996 5900
Пежо 605 1995 6000
Рэно Кліа 1992 1900
Рэно Лагуна 1994 4000
Рэно Шафран 1995 5900
Сеат Талера 1993 2300
Сітраён Ксанці 1994 2700
Таёта Карына 1993 4000

Таёта Карола 1994 2600
Таёта Кэмры 1998 11000
Фіят Брава 1996 3900
Фіят Тэмпра 1994 2500
Фальксвагэн Вента 1993 3700
Фальксвагэн Вента 1994 3900
Фальксвагэн Вента 1995 4500
Фальксвагэн Г2 1989 1500
Фальксвагэн Г2 1991 1850
Фальксвагэн Г3 1993 3300
Фальксвагэн Г3 1996 4500
Фальксвагэн Г4 2000 8300
Фальксвагэн Пасат 1990 2200
Фальксвагэн Пасат 1994 3950
Фальксвагэн Пасат 1998 8000
Фальксвагэн Шаран 1999 10500
Форд Мандэа 1996 4900
Форд Сіера 1990 1500
Форд Скорпіа 1990 1900
Форд Скорпіа 1997 5500
Форд Фіеста 1993 1800
Форд Фонус 2000 7900
Форд Эскорт 1993 2200
Хонда Акорд 1996 7700
Хонда Акорд 1998 8500
Хонда Цывік 1985 11000
Хонда Цывік 1994 4300
Шкода Фаварыт 1994 1300
Шкода Актавіа 1999 7000

Цана
аўтамабіля?* ў $

Год выпускуМарка і мадэль Цана
аўтамабіля?* ў $

Год выпускуМарка і мадэль Цана
аўтамабіля?* ў $

Год выпускуМарка і мадэль
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Ці падабаецца Вам Вашае імя?
Маё імя мне падабаецца. Толькі бяда ў тым, што

сьвятар, былы рускі белагвардзейскі афіцэр, не
хацеў і ня мог запісаць мяне Алесем. Таму я па
дакумэнтах Аляксандар, але ад 1965 году ўсе і заў-
сёды называюць мяне Алесем. Кажуць, што нават
зьмена формы аднаго і таго ж імя зьмяняе лёс ча-
лавека: калі я стаў Алесем, дык жыцьцё маё стала
больш зьмястоўным, цікавым. Мяне білі, а я це-
шыўся, што магу даваць дзецям у тых жудасных
умовах выкарчоўвання, забойства беларускай мовы
добрыя веды, выхоўваць шчырых патрыётаў.

Які колер вачэй і валасоў падабаецца най-
больш?

Попельны колер валасоў быў у мае сястры Веры,
якая выхавала мяне патрыётам. Яна была вельмі
добрая, чулая, прыгожая. Сама прыгожыя блакіт-
ныя вочы.

Якія станоўчыя якасьці чалавека найбольш
цэніце?

Найбольш цаню ў чалавеку патрыятызм.

Якія чалавечыя заганы не церпіце?
Не цярплю рэнегацтва, непавагі да свайго наро-

ду.

Ці верыце ў сяброўства?
Нянадта: некаторыя сябры здраджвалі.

Які Ваш улюбёны занятак?
Вядзеньне заняткаў па лірыцы Янкі Купалы,

Максіма Багдановіча, Францішка Багушэвіча,
Цёткі, Пімена Панчанкі ды інш. Вядзеньне экскур-
сіяў.

Як вы разумееце шчасьце, шчасьлівае
жыцьцё?

Як на духу.. .
С п о в е д з ь  А л е с я  Б е л а к о з а

Прыканцы даўніх 40-ых гадоў маладзён Алесь Бела-
коз, едучы цягніком з Гародні ў Менск, кідаў з вакна
прыбіральні ўласназробленыя ўлёткі з тэкстам “Паў-
стань, мой любы селянін, паўстань супраць савецкай
улады,..  Дык ты ня бойся і ня трусь, Ратуйма нашу
Беларусь!”. Прыканцы 60-ых настаўнік Белакоз ад-
чыніў у вёсцы Гудзевічы, на Мастоўшчыне, школьны
краязнаўчы музэй Беларушчыны, падобнага якому
няма ў сьвеце. Кідаць беларускае зерне, як тыя палы-
мяныя ўлёткі ёсьць штодзённым сэнсам жыцьця Бела-
коза. Ён мае мэту. Беларусь праз 50 год уяўляецца яму
“патрыятычнай, багатай духоўна і матэрыяльна...”

11 верасьня Настаўнік сьвяткаваў свой 75-ы дзень
нараджэньня. У адзін зь вішавальных прыездаў у
Гудзеўскі музэй да Алеся Белакоза я ўгледзеў на яго-
ным працоўным стале набраны на друкарцы тэкст.
Гэта былі адказы на пытаньні анкеты. Прыцягнула
назва “Споведзь. Як на духу...” З ласкавай згоды Але-
ся Мікалаевіча “Свой Лад” друкуе ягоную “Спо-
ведзь...”

Шчасьце – гэта творчая праца, гэта калі цябе
за патрыятызм называюць здраднікам савецкага
народу, пагражаюць вызваліць з працы, а ты
ходзіш, як закаханы, з адной шчасьлівай думкай:
“Уладзімер Караткевіч прыслаў аўтаручку, якой
напісаў раман “Каласы пад сярпом тваім”. Сту-
кач прынёс табе паштоўку без капэрты, дзе Хве-
дар Янкоўскі піша: “Дзякую, што Вы не пара-
бак пад гальштукам, а сапраўдны патрыёт, інтэ-
лігент...”. Што сам Пімен Панчанка захапляец-
ца дзейнасьцю маіх вучняў...” Шчасьце - гэта калі
я іду на працу і цешуся, што сёньня будзе экс-
курсія з роднай Гудзеўскай школы, што да нас
прыедуць 17 прафэсараў з Злучаных Штатаў, што
прыедуць на экскурсію ў музэй Ніл Гілевіч, Улад-
зімер Арлоў, Сяргей Панізьнік ды інш. Гэта, калі
стомлены вяртаешся дахаты і цешышся, што буд-
зе магчымасьць дапамагчы хатнім скласьці са-
лому ці скасіць люцэрну або папікіраваць памі-
доры.

Які лёс варты жалю і нараканьня?
Варты жалю лёс чалавека, які жыцьцё пражыў

толькі для сябе.

Які момант у жыцьці Вы лічыце самым
радасным?

Момант, калі у ўрачыстых абставінах, у пры-
сутнасьці вялікай колькасьці людзей былі адчы-
неныя першыя чатыры залі нашага музэю.

Які момант у Вашым жыцьці быў самым
горкім, нешчасьлівым?

Сама горкі момант, калі ўсе настаўнікі і ды-
рэктар школы адмовіліся на адным з саветаў
РАНА (раённы аддзел народнай адукацыі – рэд.)
ад таго, што завуч школы настойвала, каб у Гуд-
зеўскую беларускую школу былі закупленыя пад-
ручнікі па гісторыі на рускай мове, бо гісторыю

выкладае рускі. Пытаньне разьбіралі на савеце
РАНА, бо я пісаў у ЦК КПБ. Я падняў усіх на-
стаўнікаў, і кожны сказаў, што гэтага не было.
Мяне асудзілі як прыдумшчыка, паабяцалі выз-
валіць з працы, а ў хаце ад раку страўніка памі-
рала матуля. Яна пыталася, чаго выклікалі, але
ў гэты страшэнны момант я ня мог сказаць гор-
кай праўды, каб не азмрочыць апошніх дзён яе
жыцьця маімі бедамі.

Чаго Вы яшчэ хацелі б у жыцьці дасягнуць
ці дачакацца?

Хачу дачакацца запраўды незалежнай Бела-
русі пад кіраўніцтвам разумнага патрыёта-прэ-
зыдэнта, патрыятычнага ўраду.

Якая асоба ў гісторыі чалавецтва Вам най-
больш сымпатычная?

Для мяне Францішак Скарына ня проста сым-
патычны, а сьвяты: патрэбна было мець вялікую
мужнасьць, каб насуперак забароне духоўнікамі
друкаваньня “Бібліі” на народнай мове, ён адва-
жыўся на такі подзьвіг. У мяне ў хаце, у гасьцін-
ным пакоі, на покуці вісіць незвычайная ікона
“Францішак Скарына разглядае першы ліст сва-
ёй “Бібліі”. На гэтай іконе вышываны саматка-
ны ручнік, гарыць лямпадка. Я малюся да адна-
го сьвятога – да Францішка Скарыны.

Ваш улюбёны герой?
Алесь Загорскі з раману Ўладзімера Каратке-

віча “Каласы пад сярпом тваім”.

Ваш улюбёны паэт, празаік, кампазытар,
жывапісец?

Мае любімыя паэты – Максім Багдановіч,
Пімен Панчанка, Анатоль Вярцінскі, любімыя
празаікі – Уладзімер Караткевіч, Янка Брыль.
Кампазытар – Юры Семяняка, жывапісец –
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Зьміцер Іваноўскі. Ён самадзейны мастак, аднак
па тэхніцы выкананьня, па тэматыцы, па гіста-
рызьме ягоных твораў, ён пераўзышоў ведамых
мне мастакоў.

У чым найбольш поўна на Ваш погляд вы-
явіўся геній прыроды?

Найбольш поўна выявіўся геній прыроды ў
тым, што яна стварыла ўмовы для існаваньня
такога багатага расьліннага і жывёльнага сьве-
ту, дала магчымасьць ратавацца ўсім арганізмам.
На жаль, чалавек “папраўляючы” прыроду, так
нашкодзіў усяму жывому, што і сам можа загі-
нуць...

Якая жывёліна Вам найбольш сымпатыч-
ная?

Конь – найпершы памочнік чалавека: гэта
выдатны транспартны сродак, гэта першы пама-
гаты ў апрацоўцы зямлі, гэта абарончы сродак.
Нават у беларускім гербе паказана, што чалавек
даганяе ворага на кані. Конь прыгожая і грацы-
ёзная, разумная і верная істота.

Якая Вашая ўлюбёная страва?
Вараная, смажаная бульба, аладкі бульбяныя,

калдуны (вялікія клёцкі з бульбянога цеста і на-
чынкі з варанай галавізны).

Пра якую мясьціну на зямлі ў Вас застаў-
ся самы прыемны ўспамін?

Самы прыемны ўспамін пра вёску Ляткі, дзе
нарадзіўся і жыву 75 гадоў, за выняткам трох
гадоў (служба ў войску і праца ў іншай мясцо-
васьці).

Калі б лёс прымусіў Вас пакінуць радзіму,
якую краіну абралі б для перасяленьня?

Летуву ці Латвію: там шмат беларусаў, нават
многія з тых, што сёньня ўжо лічаць сябе летув-
ісамі ці латышамі, размаўляюць у сваёй хаце па-
беларуску.

Вашае ўяўленьне пра сямейнае шчасьце?
Згода, пашана.

Аб якім упушчэньні на сваёй жыцьцёвай
дарозе вельмі шкадуеце?

Шкадую, што давялося жыць у час, калі Бела-
русь акупавалі, то адзін, то другі, то трэці сусед,
што кіруюць ёю здраднікі і дурні.

Чым засталося ў памяці дзяцінства?
Вельмі падабалася мне капаньне торфу на

зіму: цікавая і спорная праца, сьвяточныя абе-
ды, прыемная стома, адпачынак пасьля абеду,
апавяданьні капальнікаў.

Вашае стаўленьне да ўдзелу ў палітыч-
ным жыцьці краіны?

Актыўная жыцьцёвая пазыцыя абавязвае
кожнага дбаць пра вызваленьне роднага краю.

Якое значэньне надаеце побытавым умо-
вам жыцьця і працы?

По быт – дру гаснае: ч алавек есьць, каб
жыць, а не для таго жыве, каб есьці.

Ці ёсьць у Вас фінансавая мара?
Мару,  каб мы нарэшце пачалі будаваць цэ-

люлёзныя заводы, заводы па перапрацоўцы
мар скіх р асолаў, якіх у нас несусьветныя за-
пасы,  каб  здабывалі зь іх  ня толькі мізэрныя
колькасьці брому і ёду, а дзесяткі мільёнаў тон
розных элемэнтаў табліцы Мендзялеева, каб
нарэшце пач алі здаб ываць гар учыя слянцы,
якіх маем каля адзінаццаці мільярдаў то н, каб
з даўсаніту выпускалі свой найлепшы ў све-
це алюмінь, каб  нафтаводамі і нашымі газа-
во дамі кіравалі белар усы,  а не замежныя
дзядзькі, каб беларусы нарэшце зно ў вярнул-
іся да сяр эднеэўр апейскіх  стандартаў жыць-
ця,  як калісьці,  у часы Княства Полацкага.

Што шукаеце ў сьвежых газэтах?
Што  сталася з зьніклымі беларускімі палі-

тыкамі.

Якую кнігу любіце перачытваць?
Энцыкляпэдыі.

Ці верыце Вы ў фатальную непазьбеж-
насьць наканаванага лёсам?

Так. Ч аста высту паў на адказных сходах,
пісаў у  ЦК КПБ,  спр ачаўся з самым высокім
нач альствам, хо ць ведаў,  што  за гэта будуць
вялікія непр ыемнасьці.  Нейкая сіла не дава-
ла мне спакойна слухаць, нават у КГБ, дзе ка-
залі: “Белорусский язык должен исч езнуть, а
вы нам мешаете.” Бывала, мучыўся, начамі ня
спаў,  а ўрэшце ізноў пісаў ЦК КПБ,  хо ць
ведаў, што  за гэта буду ць моцна кар аць.

Якая расьліна Вам найбольш падабаец-
ца?

Кветачкі лёну.

Улюбёная пара году?
Вясна.

Якая яна  – жанчына Вашае мары?
Патрыётка. Кожная патр ыётка для мяне

сьвятая.
Вашае стаўленьне да рэлігіі?
Ёсьць нейкая вышэйшая сіла,  якой мы ня

ведаем, не разумеем, ня бачылі,  якой патрэб-
на ад нас адно : р абіць дабр о. Маленьняў і
пастоў магло  б ня быць, але лічу, што мы па-
вінны захаваць традыцыі бацько ў ды дзядо ў,
а таму  пошчу, малюся да Фр анцішка Скар ы-
ны,  сьвяткую ўсе сьвяты, х оць нават у самае
вялікае сьвята пр ацу ю і лічу,  што г эта маім
Богам дазволена: працаваць - ня грэх.

Ці верыце ў прыкметы?
Не.

Ці прыслухо ўвае цеся да чужое  дум кі,
калі прымаеце разьвязаньне?

Прыслухоўваюся, раюся, часам у выніку гэ-
тага зьмяняю думку, аднак, б ывае, што насу-
перак парадам, р аблю па-свойму.

Кім зьбіраліся стаць у дзяцінстве?
У 194 7 годзе паступаў у Менскі медінсты-

тут. Экзамэны вытрымаў б ліску ча, нават меў
бал у запасе, але не прынялі: сакратарка пры-
ёмнай камісіі сказала па сакрэце, што  мяне
ня прымуць, бо “Ваш б ацька - амэрыканец”,
гэтку ю х арактарыстыку  далі зь сельсавету.
Цешуся, што і на пасадзе настаўніка ўдалося
сёе-то е зрабіць для свайго народу.

У чы м на В ашую ду мку на цыянал ьная
ідэя Беларусі?

У поўнай незалежнасьці ад самых  блізкіх
суседзяў. Гэтаг а можна дасяг ну ць,  калі
якойсьці далёкай магу тнай дзяржаве даз-
воліць р азьмяшчэньне вайсковай базы на на-
шай тэрыторыі. Інакш ад суседзяў-драпежні-
каў ніко лі не адарвемся. За некалькі гадоў
нямецкай акупацыі, калі дзеткі ву чыліся ў
дазволеных  немцамі і  патаемных шко лах,
сталі палымянымі патрыётамі Б еларусі, бо
тады вучылі нас праўдзівай беларускай гісто-
рыі, вучылі патрыятызму. Нават ру скія, якія
ву чыліся ў тых  школах,  рабіліся шч ырымі
беларускімі патрыётамі. Дваццаць гадоў по-
ўнай незалежнасьці – і наш народ зьменіцца.
У б елар ускай царкве павінен быць белару с-
патрыяр х, у  каталіцкім беларускім касьцёле
– беларус-патрыёт Папа Менскі. І  ўсё налад-
зіцца.

Якой Вы бачыце Беларусь праз 50 гадоў?
Патрыятычнай, б агатай ду хоўна і матэры-

яльна: нашы б агацейшыя ў сьвеце нетры да-
ду ць матэрыяльнае багацьце, а патрыятызм
узьніме нас духоўна.

Падрыхтаваў Павал Мажэйка
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“Губэрнатарскі пратакол” прадугледжвае шэ-
раг адміністрацыйных мераў, дзякуючы якім
уплывовасьць БРСМ на прадпрыемствах і ў ар-
ганізацыях Гарадзеншчыны рэзка павялічваец-
ца. Цяпер на кожным гарадзенскім прадпры-
емстве намесьнік дырэктара па інфармаваньні
будзе адначасна “куратарам пярвічнай арган-
ізацыі БРСМ”. Акрамя таго ўводзіцца адмыс-
ловая даплата для сакратара першаснай арган-
ізацыі БРСМ у памеры 0,25 стаўкі, калі арган-
ізацыя складаецца ня менш як з 100 чалавек. У
разе, калі пярвічка складаецца з 200 і болей
чалавек, сакратар будзе атрымоўваць 0,5 стаўкі.
Грошы на гэта мусяць знайсьці самы прадпры-
емствы. Больш таго, усе прадпрыемствы і ар-
ганізацыі вобласьці абавязаны пры падпісаньні
калектыўных дамоваў з працоўнымі калекты-
вамі у разьдзел “Моладзь” улучыць заўвагу аб
падтрымцы пярвічнай арганізацыі БРСМ. На
гэтым тле патрабаваньне ад старшыняў гар- і
райвыканкамаў выдаткаваць райкамам і гарка-
мам БРСМ па 2 мільёны рублёў на рэалізацыю
моладзевых праграмаў і 1,7 мільёнаў рублёў на
закупку аргтэхнікі і абавязковая падпіска прад-
прыемстваў і арганізацый на “Знамя Юности”
ужо не выклікае эмоцый. Кошты ўсей гэтай
“дабрачыннасьці” пацягнуць грошы з  гарадзкіх
і раённых бюджэтаў.

Намесьнік дырэктара аднаго з прадпрыем-
стваў Гародні, захоўваючы сваю ананімовасьць,
зазнач ыў: “Гэты пратакол, канешне, поўная
лухта. Гэта зразумела ўсім. Але калі губерна-
тар загадаў, дык мы выконваць яго абавязаны”.
Гарадзенскія чыноўнікі нібыта набралі ў рот
вады. Камэнтаваць падтрым старшынём абл-
выканкаму грамадзкай арганізацыі ніхто не
пажадаў. У ўпраўленьні інфармацыі Гарадзен-
скага аблвыканкаму ўвогуле заявілі, што нічо-
га ня ведаюць пра такі дакумэнт.

Між тым, такая падтрымка БРСМ ня ўсім
даспадо бы. 21-гадовы дэпутат Мастоўскага
райсавету Алесь Зарэмбюк, які ёсьць сябрам
незарэгістраванага Маладога Фронту, лічыць,
што падобная “дабрачыннасьць” у нашых умо-
вах - гэта проста марнатраўства. “У вобласьці
шмат праблемаў, якія патрабуюць тэрміновага
разьвязаньня. У мастоўскіх шпіталях не стае ня
толькі лекаў, але нават бінтоў. Шмат склада-

Га радз е нск ія “ патр ыё ты ” д абра ліся  да кішэ няў прац оўных і  мяс цова га б юджэ ту

Старшыня Гарадзенскага аблвыканкаму Ўладзімір Саўчанка
прыняў пастанову аб неабходнасьці актывізацыі дзейнасьці
Беларускага Рэспубліканскага Саюзу Моладзі на тэрыторыі
вобласьці. Па выніках паседжаньня з удзелам сакратароў абкаму
БРСМ ім быў падпісаны адмысловы пратакол даручэньняў стар-
шыням гар- і рай- выканкамаў. Цяпер менавіта яны, разам з
кіраўнікамі прадпрыемстваў і арганізацый, абавязаны спрыяць
павелічэньню колькасьці сябраў БРСМ. Кошты актывізацыі
дзейнасьці БРСМ ускладаюцца на мясцовыя бюджэты і касы
прадпрыемстваў.

К уд ы ід у ць  н ашы гр ошы

насьцяў з забесьпячэньнем школаў
і дзіцячых садкоў. Замест таго каб
перадаць грошы на разьвязаньне
падобных праблемаў, іх укладаюць
у абсалютна бесперспэктыўную ар-
ганізацыю” – гаворыць Алесь За-

рэмбюк. Ен перакананы, што спробы такім
чынам купіць падтрым моладзі будуць безвын-
іковымі.

Зразумела, што пасьля падпісаньня Ўладзі-
мірам Саўчанкам скандальнага пратаколу на
Гарадзеншчыне пачаўся актыўны прыток но-
вых сябраў у шэрагі БРСМ. Часта службовыя
асобы, адказныя за выкананьне “губэрнатарс-
кага пратаколу”,  ціснуць на моладзь з мэтай
прымусіць яе быць у гэтай арганізацыі.

Асабліва жорсткі ціск на моладзь  у гарад-
зенскіх школах. “Завуч загадала арганізаваць
масавае ўступленьне вучняў старэйшых клясаў
у БРСМ, а вучняў 4-7 класаў у піянэрскую ар-
ганізацыю. Нас – маладых настаўнікаў, тых,
каму няма 27 гадоў, таксама змушаюць у БРСМ.
Калі ня згодны, то пішы заяву на звальненьне”
– гаворыць 25-гадовая настаўніца адной з га-
радзенскіх школаў.  Яна настолькі запалоханая,
што  ня то лькі пр о сіць ня зг адваць яе
прозьвішча, але і не падаваць нумар школы, у
якой яна працуе. Дзівіцца няма чаму. Адміні-
страцыя школаў і аддзел адукацыі гарвыкан-
каму добра ведаюць што на пачатку году ў га-
радзенскіх школах адбылося скарачэньне шта-
ту. Таму на кожнае вызваленае месца адразу
знойдзецца некалькі ахвотных. Карыстаючыся
сытуацыяй, чыноўнікі могуць “віць вяроўкі” з
настаўнікаў. Як стала ведама, у ўсіх школах
гораду ўжо пр айшлі пэдсаветы,  на якіх  на-
стаўнікі атрымалі загад арганізаваць “масавае
ўступленьне ў шэрагі БРСМ і піаянэрскай ар-
ганізацыі”. Фактычна клясныя кіраўнікі атры-
малі “разнарадку” на папаўненьне сваімі вуч-
нямі шэрагаў БРСМ. “Нам сказалі – як сабе хо-
чаце, але каб арганізацыя з 100 чалавек у шко-
ле была” – гаворыць настаўніца.

“Першы раз пра гэта чую! Гэта нейкая лухта
і няпраўда! У школах ніхто нікога не змушае
ўступаць ні ў БРСМ ні ў піянэрскую арганіза-
цыю” – гаворыць Вера Родзіна, начальніца ад-
дзелу адукацыі Гарадзенскага гарвыканкаму.
Па яе словах, пратакол аб падтрымцы БРСМ
падпісаны Ўладзімірам Саўчанкам і ня дзеіць
у гарадзенскіх школах. “Гэта  вобласьцю пры-
нятае, і тычыцца вобласьці, а ня гораду” – тлу-
мачыць Родзіна.

Акрамя школьнікаў увагу “штатных прапа-

гандыстаў” прыцягнула таксама і працоўная
моладзь. На прадпрыемствах вярбоўка патэн-
цыйных сябраў БРСМ ідзе наступным чынам.
Кіраўнікам цэхаў спушчаецца “разнорядка”,
згодна якой яны накіроўваюць працоўных ад-
паведнага веку на адмысловую лекцыю-пасед-
жаньне, дзе адпаведна падрыхтаваныя прапа-
гандысты даводзяць маладым людзям патрэбу
ўступу ў БРСМ. Нагадаем, што згодна з скан-
дальным пратаколам на кожным гарадзенскім
прадпрыемстве адзін з намесьнікаў дырэктара
мае цяпер быць куратарам БРСМ. Пакуль што
выпадкаў непрыхаванага ціску на працоўных
на гарадзенскіх прадпрыемствах не занатава-
на. Да канца кастрычніка на шэрэгу прадпры-
емствах гораду маюць адбыцца сходы першас-
ных арганізацый БРСМ, на якіх адбудзецца “ма-
савы ўступ” у шэрэгі гэтай арганізацыі. Між
тым, асаблівае незадавальненьне прафсаюзных
актывістаў выклікае загад Уладзіміра Саўчанкі
прадпрыемствам і арганізацыям вобласьці да-
даць у калектыўную дамову пункт пра абавяз-
ковы падтрым першаснай арганізацыі БРСМ.
“Прапанаваць можна, што заўгодна, але ці буд-
зе гэта прынятае працоўным калектывам? А ка-
лектыўную дамову заключае менавіта працоў-
ны калектыў. Мы і так шмат каго падтрымо-
ўваем. “Дабраахвотныя” складкі ідуць ў Фонд
Міру, ў Чырвоны Крыж, гарадзкая лятарэя рас-
паўсюджваецца “дабраахвотна-прымусова”…
Дык давайце нам на шыю яшчэ і камсамол па-
садзім!” – абураецца Сяргей Антусевіч, стар-
шыня першаснай арганізацыі Беларускага Не-
залежнага прафсаюзу працоўных ААТ “Грод-
на Азот”. Антусевіч дэкляруе, што калі адміні-
страцыя “Гродна Азоту” будзе спрабаваць улу-
чыць пункт аб падтрыме БРСМ у калектыўную
дамову, дык ён будзе заклікаць працоўных га-
ласаваць супраць гэтага. Ен перакананы, што
працоўным абсалютна недаспадобы фінанса-
ваньне такой арганізацыі.

Большасьць незалежных экспертаў бачаць у
дзеяньнях гарадзенскіх уладаў пачатак укара-
неньня дзяржаўнай ідэалёгіі ў сьведамасьць
грамадзтва. Настаўнік фармуе сьветагляд краі-
ны, гэта цэнтральная і ўплывовая постаць. Таму
цяпер яго прымушаюць служыць уладзе. Тым
часам чыноўнікі аблвыканкаму тлумачаць ак-
тывізацыю дзейнасьці дзяржаўных органаў па
“вярбоўцы” новых сябраў БРСМ прачуханцам,
які,  нібы, атрымаў Уладзімір Саўчанка ў Мен-
ску з прычыны малаколькаснасьці гарадзенс-
кага “лукамолу”.

А ндрэй Адл яніцкі .
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Цытата зь інструкцыўнага ліста Міністэр-
ства Адукацыі: “Галоўнаю ўмоваю ідэйна-
выхаваўчае працы ў новым навучальным
годзе мусіць стаць рост шэрагаў першасных
арганізацыяў БРПА і БРСМ і шыраньне іх
уплыву на выхаваўчы працэс...Найважней-
шае заданьне пэдкалектываў – чыніць усе-
баковы падтрым дзейнасьці гэтых арганіза-
цыяў”.  І гэты падтрым ужо ёсьць. Праўда,
пакуль што з боку дзяржавы. Колькі дзён
таму сустрэла сваіх былых вучаніц, цяпер
студэнтак 1-га курсу ГрДзУ імя Я. Купалы.
Яны расказалі, як у сім першакур сьнікам
“прапанавалі” стаць сябрамі БРСМу. Тых,
у каго былі пытаньні ці сумневы, запрашалі
адразу ў дэканат, зь якім мець непрыем-
насьці зь першых дзён навучаньня ў унівэр-
сытэце мала ахвотных.

А школьных пэдагогаў-арганізатараў за-
бавязалі кожны панядзелак падаваць у Ад-
дзел адукацыі зьвесткі пра колькасьць дзя-
цей, прынятых у піянэры. І нулявой коль-
касьці тут быць ня можа, бо ёсьць усе шан-
цы згубіць працу.У некаторых гарадзенскіх
школах клясным кіраўніком паставілі ўльты-
матум: або да новага году ў іх клясах бу-
дуць створаныя піянэрскія атрады, або яны
страцяць пасаду кляснага кіраўніка.

У мяне ўзьнікла жаданьне бліжэй пазна-
ёміцца зь піянэрскай арганізацыяй (БРПА)
у сучаснай інтэрпрэтацыі. Трымаю ў руках
Дэклярацыю, прынятую ў 1999 г. на 3-м
зьлёце піянэраў СНД. Каб нічога не тлума-
чыць, працытую некаторыя вытрымкі зь яе:

“...Мы не зьбіраемся адмаўляцца ад пія-
нэрскіх сымбаляў, атрыбутаў і рытуалаў. На-

Чаму п іянэрскія  гальштук і
чырвонага колеру?

шыя гальштукі –
чась цінкі Гр ы-
наўскіх пу нсо-
вых ветр азяў
(шкада Грына,
заўвага аў-
таркі)... Нашыя сьцягі – часьцінкі Сьцяга
Перамогі, Сьцягоў Баявой і Працоўнай Сла-
вы нашых народаў. Наш салют – сымбаль
гатовасьці да змаганьня , працы і твор-
часьці.” Цікава, з кім будуць змагацца пія-
неэры? “Мы ні ў якім разе не адмовімся ад
таго, каб арыентаваць дзяцей на Герояў на-
шай Радзімы (ці будуць гэта баявыя ўчынкі
сувораўскіх цуда-волатаў, маракоў “Вара-
га”,..ці будуць гэта славутыя здабыткі ...ге-
рояў Магніткі і БАМу...)”.

На маё наіўнае пытаньне пра “баявыя
ўчынкі” сувораўскіх герояў дзяўчына, што
дала пачытаць Дэклярацыю, адказала, што
можна і пра іншых герояў расказваць. На-
вошта ў такім разе падпісвацца пад такой
паперай? Хоць трэба сказаць, што патрыя-
тычнае выхаваньне ў нашай школе мае свае
асаблівасьці. Так,згодна з Загадам Прэзы-
дэнта РБ ад 02.11.02 г. за № 579 і Плянам
мерапрыемстваў Міністэр ства Адукацыі,
настаўнікам трэба р азгарну ць актыўную
працу па ідэйна-патрыятычным выхаваньні
ў зьвязку з 60-мі ўгодкамі вызваленьня Бе-
ларусі ад нямецкіх захопнікаў і Перамогаю
савецкага народу ў другой Сусьветнай вай-
не. Выхаваньне, як адзначаецца ў дакумэн-
це, на прыкладзе гераічных традыцыяў бе-
ларускага народу. Здаецца, усё цалком пра-
вільна і лягічна, але незразумела, чаму гэ-

“Настаўнік – той, хто выкладае ў школе,
а таксама наагул асоба, якая чаму-колечы
вучыць”, - даводзіць тлумачальны слоўнік.
Найважнейшым жа заданьнем беларускіх
настаўнікаў у новым навучальным годзе
ёсьць дасканаленьне ідэалягічнае і ідэйна-
выхаваўчае працы. У гэтым упэўніваюць
усе інструкцыйна-мэтадычныя лісты
Міністэрства Адукацыі Беларусі. І чаму
менавіта цяпер паўстала пільная патрэба
фармаваць у маладога пакаленьня сьветаг-
ляд, які, як гаворыцца ў гэтых лістох, адпа-
вядаў бы ідэалам сучаснага беларускага
грамадзтва? І што гэта за ідэалы, у якія
павінны сьвята ўсе адразу паверыць? Пасп-
рабуйма знайсьці адказы на гэтыя пы-
таньні.

тыя самыя гераічныя традыцыі беларусаў
разглядаюцца толькі непарушна зьнітава-
нымі з традыцыямі савецкага народу. Ці ж
раней іх не было? Ці ж няма больш на чым
выхоўваць  патрыятызм?

А яшчэ піянэрскія лідэры ўпэўніваюць,
што зусім не зьбіраюцца прэтэндаваць на
манаполію ў дзіцячым грамадзкім руху. Дый
сама арганізацыя  створ аная  на падставе
“свабоднага волевыяўленьня” дзяцей і да-
рослых і ня ёсьць часткаю якіх-колечы дзяр-
жаўных устаноў. Цікава, што пры гэтым
БРПА можа карыстацца ўсялякаю падтрым-
каю з боку адміністрацыі навучальных ус-
таноў.

БРСМаўцы больш шчырыя. Яны адкры-
та гавораць у сваім Статуце, што асноўны
мэтад іх працы – удзел у рэалізацыі дзяр-
жаўнай моладзевай палітыкі. Свой патэнцы-
ял арганізацыя рэалізуе ў сфэры рыхтоўлі
кадраў для ўпраўленчае і адміністрацыўй-
нае працы.

Цяжка прагназаваць, чым усё гэта скон-
чыцца. А на язык проста лезуць словы пра
выхаваньне ў духу савецкага патрыятызму
і пралетарскага інтэрнацыяналізму на сла-
вутых рэвалюцыйных, баявых і працоўных
традыцыях савецкага народу.

Яна З апол ьск ая
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Беларуская Народная Самапомач

Нямецкая акупацыя Беларусі 1941—44 гг. пакінула прыклад ня толькі партызанскага і падпольнага змагань-
ня супраць акупантаў, але і прыклад грамадзкай дзейнасьці беларусаў, у якую былі заангажаваныя дзесяткі
тысячаў чалавек. У ўмовах акупацыйнага тэрору і жаданьня немцаў трымаць сытуацыю толькі пад сваім
кантролем, беларускі нацыянальны актыў дамагаўся ад іх саступак. Так паўстала грамадзкая арганізацыя
Беларуская Народная Самапомач (пазьней — Беларуская Самапомач), якая, акрамя непасрэдных сваіх функ-
цый —  дапамогі насельніцтву і аховы здароўя, неўзабаве вырасла ў уплывовую нацыянальную арганізацыю,
якая ўрэшце пачала дамагацца ад немцаў прызнаньня дзяржаўнай незалежнасьці Беларусі.

як прыклад самакіраваньня ў Беларусі  ў 1941-44 гг.

Беларускія камітэты Самапомачы паўсталі
яшчэ ў 1940 годзе ў Бэрліне, Варшаве, Празе.
Спачатку яны мелі толькі дапамаговыя функцыі,
але паступова вырасталі ў паўнацэнныя нацыя-
нальныя арганізацыі, якія разгортвалі актыўную
працу сярод беларускіх эмігрантаў і ваеннапа-
лонных. Такую ж сытуацыю мы пабачым і ў
дзейнасьці Самапомачы на Бацькаўшчыне, якая
спакваля заваёўвала паўнамоцтвы і ўплывы.

У верасьні 1941 году Бэрлін даў дазвол на
стварэньне на тэрыторыі Генэральнага каміса-
рыяту Беларусь (ГКБ) адзінай легальнай (па-за
рэлігійнымі) арганізацыі — Беларускай Народ-
най Самапомачы (БНС). Нагадаю, што ў гэты
час тэрыторыя БССР была падзеленая немцамі
на 5 частак: на ўласна Генэральны камісарыят
Беларусь (у яго ўвайшлі Менская, Вялейская,
Глыбоцкая, Лідзкая, Баранавіцкая, Наваградз-
кая, Слонімская, Слуцкая і Ганцавіцкая акругі);
Вобласьць аховы тылу групы армій “Цэнтар” (з
гарадамі Віцебск, Полацак, Магілёў, Барысаў,
Ворша, Бабруйск, Гомель); да Рэйху была далу-
чаная акруга Беласток (з гарадамі Гародня, Ваў-
кавыск, Бельск ды інш.); Паўднёвыя раёны
БССР (з гарадамі Берасьцем, Пінскам, Кобры-
нам, Мазыром, Петрыкавым) былі далучаныя да
генэральных акругаў Валынь і Падольле і Жы-
томір, якія ўходзілі ў рэйхскамісарыят “Украі-
на”. Аднак і надалей Генэральны камісарыят Бе-
ларусь губляў сваю тэрыторыю. Прыкладам, у
студзені 1942-га да Ўкраіны па загадзе зь Бэрл-
іну быў далучаны Бярозаўскі раён. У красавіку
1942-га да генэральнай акругі Літва былі далу-
чаныя чатыры раёны вялейскай акругі. На дум-
ку гісторыка Ю. Туронка, у апошнім выпадку
нямецкія акупанты такім чынам узнагародзілі
летувісаў за карную дзейнасьць іх паліцыйных
батальёнаў, у тым ліку і на тэрыторыі Беларусі
(Беларусь пад нямецкай акупацыяй, с. 114).

Такім чынам дзейнасьць Беларускай Народ-
най Самапомачы мусіла адбывацца на тэрыто-
рыі 53 662 кв км, дзе пражывалі 2,5 мільёны ча-
лавек. Пра стварэньне БНС было абвешчана ў
Менску ў кастрычніку 1941 году. Адбывалася
гэта на фоне расчараваньня многіх дзеячоў бе-
ларускага нацыянальнага руху нямецкай палі-
тыкай у дачыненьні да Беларусі: немцы падзялілі
Беларусь, не дазвалялі стварыць беларускі на-
цыянальны орган кіраваньня краем, беларускай
арміі, цэнтралізаванага беларускага кіраўніцт-
ва паліцыйнымі сіламі, вышэйшых навучальных
установаў. Усё гэта разам зь нямецкімі рэпрэсі-
ямі супраць мірнага жыхарства, стварэньне
гетаў, падтрымка немцамі ў шэрагу акругаў
польскіх элемэнтаў паставіла на парадак дня
стварэньне нацыянальных падпольных аргані-
зацыяў і нацыянальнага партызанскага руху.

Аднак, разам з падпольнай дзейнасьцю, бела-
рускія патрыёты пастанавілі актыўна выкарыс-
тоўваць легальныя магчымасьці для працы: і як
прыкрыцьцё падпольных структураў, і ў мэтах
абароны насельніцтва, і для спробаў узьдзеянь-
ня на нямецкія акупацыйныя ўлады. На вялікі
жаль, дасьледнікі пакуль мала ўлічваюць уплыў
нацыянальнага падпольля на дзейнасьць такіх
арганізацый, як Беларуская Народная Самапо-
мач.

Згодна статуту БНС ад кастрычніка 1941 г.,
арганізацыя мела за мэту “зьліквідаваць у Бела-
русі бяду-нядолю... і стварыць беларускаму на-
р оду магч ымасьць лепшага ку льту рнаг а
разьвіцьця”. Непасрэдна БНС атрымаў права да-
памагаць насельніцтву, каб не было голаду, ус-
танаўляць апеку над маці і дзецьмі, над удовамі
і сіротамі, беспрацоўнымі. Арганізоўваць інтэр-
наты, дзіцячыя садкі, прытулкі, дамы культуры.
Адкрываць прадпрыемствы, мець сваю маё-
масьць, выдаваць брашуры, кнігі, перыёдыку,
арг анізоўваць культу рныя мерапрыемствы.
Згодна статуту, дзейнымі сябрамі Самапомачы
маглі быць “беларусы й беларускі, якія дасяг-
нулі 16 год і маральна бездакорныя”. Пачэснымі
сябрамі маглі быць асобы, заслужаныя ў бела-
рускага народу або БНС”. Пры ўступленьні ў ар-
ганізацыю складалася заява і дзьве рэкамэнда-
цыі дзейных сяброў БНС.

БНС магла існаваць толькі за кошт сяброўскіх
складак (уступныя складкі — 30 фэнігаў, што-
месяцавыя — 20 фэнігаў), ахвяраваньняў сяб-

роў і арганізацый, збораў зь лекцыяў, канцэр-
таў, тэатральных пастановак. А таксама і з пры-
быткаў ад прадпрыемстваў БНСамапомачы.
Адразу па стварэньні да БНС перайшла ўся ма-
ёмасьць, памяшканьні і супрацоўнікі таварыства
Беларускага Чырвонага Крыжа, якое было ство-
ранае ў ліпені 1941 г. доктарам Антановічам, але
пасьля было немцамі ліквідаванае (прычынай
гэтага было названае тое, што яно мела “арган-
ізацыйны міжнародны характар” — Найдзюк Я.,
Касяк І. Беларусь учора і сяньня. Менск, 1993,
с. 271).

Камітэты БНС зьбіралі харчы, адчынялі ста-
лоўкі амаль бясплатнага харчаваньня. Паміж ка-
мітэтамі розных акругаў была каардынацыя.
Ведамы факт, калі ў 1941 г. менская БНС выс-
лала ў Віцебск, які быў у вайсковай зоне акупа-
цыі, харчовую дапамогу, бо мясцовыя ўлады
яшчэ не пасьпелі там арганізавацца. БНС атры-
мала права вызваляць зь лягероў савецкіх ваен-
напалонных розных спецыялістаў-беларусаў,
чым часта і карысталася, ратуючы людзей. Па-
водле сьведчаньня Антона Шукелойця, менскае
БНС патаемна арганізавала вываз з гораду ў
вёскі габрэйскіх дзяцей, якіх ратавалі ад сьмерці.
У руках БНС апынулася ўся сыстэма аховы зда-
роўя. Ужо ў студзені 1942-га быў праведзены
зьезд лекар аў Б елару сі. БНС апекавалася
шматлікімі дзіцячымі прытулкамі, зьбіраючы
для іх ахвяраваньні. Самапомач арганізавала вы-
даньне некалькіх газэтаў, а таксама наладзіла
кнігадрукаваньне. Сярод іншых кніжак, БНС
выдала “Страявы вайсковы статут” Віталя Міку-
лы.

БНС таксама брала ўдзел у адпраўленьні на
працу ў Нямеччыну жыхароў Генэральнага ка-
місарыяту Беларусі. Паводле Ю. Туронка, БНС
найперш прызначала на выезд у Нямеччыну па-
лякаў і прапольскі настроеных беларусаў-ката-
лікоў. Але такі ж загад мелі нямецкія камісіі, якія
займаліся высылкай. Таму Туронак дапускае,
што прыцягненьне нямецкімі ўладамі да гэтай
акцыі БНС было нічым іншым, як спробай “рас-
пальваньня новых канфліктаў паміж польскім і
беларускім насельніцтвам” (Туронак Ю. Бела-
русь пад нямецкай акупацыяй, с. 156). У зьвяз-
ку з гэтым, можна патлумачыць і прыцягненьне
ў 1942 г. Баранавіцкім СД да ўдзелу ў арыштах
польскіх дзеячоў у Слоніме кіраўніка мясцова-
га акруговага камітэту БНС Зыбайлы. Сам Зы-
байла пасьля апраўдваўся перад сябрамі камі-
тэту, што ён, як супрацоўнік абвэру, мусіў пад-
парадкавацца нямецкаму загаду.

Іван Касяк сьведчыць, што кіраўніцтва БНС
імкнулася сабатаваць набор на працу ў Нямеч-
чыну, за што аднойчы быў арыштаваны Іван Ер-
мачэнка і яшчэ некалькі яго супрацоўнікаў. З

Рыгор Зыбайла
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цяжкасьцю яны былі вызваленыя і апраўданыя
(Беларусь учора і сяньня, с. 273).

Як адзначае дасьледнік Алег Гардзіенка, най-
больш спрыяльнымі для стварэньня БНС былі
Баранавіцкая, Менская і Наваградзкая акругі
(Гардзіенка А. Беларуская народная самапомач:
ад пачаткаў да рэарганізацыі // Спадчына, 2002,
№ 1, с. 41). Напрыклад, у Баранавіцкай акрузе
восеньню 1942 году налічвалася 8910 сябраў
БНС, 8 павятовых аддзелаў і 81 валасны. У ар-
ганізацыю прымаліся ня ўсе ахвотныя, а толькі
сама лепшыя і надзейныя (Спадчына, 2002, №
1, с. 51). У некаторых акругах, як Лідзкая, бела-
рускія дзеячы працавалі ў неспрыяльных варун-
ках. Яны мелі ў акрузе моцнае польскае падполь-
ле, якое варожа ставілася да беларускага нацыя-
нальнага руху. У гэтай акрузе на 1 лістапада 1942
г. было толькі 743 сябры БНС. Яшчэ горшым
было становішча ў Ганцавіцкай акрузе (270 сяб-
роў) і Глыбоцкай (1000 чалавек). Усяго на вера-
сень 1942-га ў Генэральным камісарыяце Бела-
русь было больш 20 тысяч сяброў БНС. Своеа-
саблівая сытуацыя склалася ў Слонімскай акру-
зе, у ёй брала непасрэдны ўдзел група беларускіх
дзеячоў з Гародні. На прыкладзе Слонімскага ак-
руговага камітэту БНС разгледзім умовы дзей-
насьці арганізацыі, яе дачыненьні зь нямецкімі
акупацыйнымі ўладамі, посьпехі і няўдачы.

Слонімскі акруговы камітэт Самапомачы паў-
стаў увосень 1941-га. На пасаду яго кіраўніка зь

Менску быў прысланы беларускі вайсковец, уд-
зельнік Першага беларускага штурмовага зьвя-
зу Рыгор Зыбайла. Адразу ж узьнікла праблема
з кадрамі — у ліпені 1941-га немцы па даносе
польскага агента Рымшы расстралялі ў горадзе і
акрузе больш сотні беларускіх актывістаў. Таму
Зыбайлу давялося запрасіць у Слонім групу бе-
ларускіх дзеячоў з Гародні, а менавіта: Аляксея
Васіленю, Язэпа Дакіневіча, Таранку, Ігнатові-
ча, Цітовіча, Кіслага. Намесьнікам Зыбайлы стаў
былы грамадовец Васіленя, а сакратаром камі-
тэту Сяргей Сіняк (Хмара), былы вязень савецкіх
турмаў.

Слонімскі акруговы камітэт БНС пачаў сваю
дзейнасьць зь беларусізацыі гораду, бо ўсе ўста-
новы (у тым ліку і культурніцкія) былі ў руках

польскіх і прарасейскіх дзеячоў. Пачаў праца-
ваць Народны дом, музэй (дырэктар — Сяргей
Новік-Пяюн), загаднікам бібліятэкі стаў Хма-
ра. Камітэт мабілізаваў усіх настаўнікаў і пачаў
адкрываць беларускія школы ў Слоніме і акру-
зе. На пасаду школьнага інспэктара з Баранаві-
чаў быў запрошаны Юры Няпомнік. Камітэт
стварыў таксама аддзел культуры і прапаганды
(кіраўнік — Сяргей Хмара, сакратар — Ніна
Якубовіч, выпускніца Віленскага ўнівэрсытэ-
ту).

Аднак узяць пад кантроль іншыя ўстановы
(ці паставіць туды сваіх людзей) немцы не даз-
волілі. Паводле ўспамінаў Сяргея Хмары, усе
перамовы зь немцамі ад імя Слонімскага акру-
говага камітэту БНС вёў яго старшыня Рыгор
Зыбайла. Ён, як супрацоўнік абвэру, паводзіў-
ся ўпэўнена.

Сяргей Хмара пісаў: “Беларуская Самапомач
і яе Камітэты, паводле абавязваючага статуту,
мелі быць толькі харытатыўнымі ўстановамі,
але ў тых абставінах, адразу ператварыліся ў
агульнае Беларускае прадстаўніцтва перад ня-
мецкімі акупантамі, забіраючы голас ва ўсіх
справах, датычачых беларусаў, ставячы адпа-
ведныя дамаганьні перад акупацыйнымі ўла-
дамі, пратэстуючы проціў бяспраўя, мардэр-
стваў. Ня гледзячы на пагрозы... мы не спынялі
свае дзейнасьці на гэтым полі, а наадварот яе
пасільвалі” (Хмара С. Пад гітляроўцамі // Бе-
ларускі голас (Таронта), 1969, № 172, травень).

У 1942 годзе, пасьля масавых арыштаў па-
лякаў, якія займалі ўплывовыя становішчы ў
Слоніме, мясцовую адміністрацыю апанавалі
беларусы, найперш гарадзенская група. Паміж
імі і Слонімскім акруговым камітэтам БНС узь-
нікла непаразуменьне, якое раскалола мясцовы
беларускі актыў.

Слонімская БНС спрычынілася да беларусі-
зацыі набажэнстваў у мясцовым касьцёле, а так-
сама падтрымала Экзарха Беларускай Грэцка-Ка-
таліцкай Царквы Антона Неманцэвіча, які ў па-
чатку 1942 г. вырашыў паспрабаваць атрымаць
у нямецкіх акупацыйных уладаў дазвол на дзей-
насьць Экзархату, і атрымаў у гэтай справе пад-
трымку Слонімскага акруговага камітэту БНС.
Ужо ў сакавіку 1942 г. нямецкія ўлады далі даз-
вол на дзейнасьць Экзархату. Сяргей Хмара ўспа-
мінаў: “Мы ўжо ведалі, што немцы вывозяць
польскіх каталіцкіх ксяндзоў зь Беларусі і неда-
пушчаюць япіскапат. Маючы афіцыяльнага Эк-
зарха Беларуса-Патрыёта, хоць і Грэка-Каталіц-
кага, а не Рыма-Каталіцкага абраду, можна было
спадзявацца, што з прычыны адсутнасьці Рыма-
Каталіцкага Біскупа на Беларусі, удасца яму пры
дапамозе Беларускіх арганізацыяў, падпарадка-
ваць і Рыма-Каталікоў пад свой Экзархат” (Пад
гітляроўцамі // Беларускі голас (Таронта), № 175,
жнівень 1969 г.). Цікава, што пазьней, у верасьні
1942 г., ужо пасьля арышту Экзарха Неманцэві-
ча, пытаньне стварэньня Беларускай каталіцкай
мітраполіі было узьнятае на паседжаньні Цэнт-
ралі БНС. У мэмарандуме на імя В. Кубэ, як адзін
з варыянтаў разьвязаньня сытуацыі, прапаноўва-
лася стварыць з каталіцкіх парафій Генэральна-
га камісарыяту Беларусь адно біскупства і прыз-
начыць Генэральнага вікарнага (прапаноўвала-
ся кандыдатура ксяндза Вінцэнта Гадлеўскага).
Немцы не падтрымалі гэтую прапанову, Гад-
леўскі патрапіў пад вострую крытыку зь нямец-
кага боку, а ў сьнежні 1942-га немцы яго арыш-
тоўваюць і забіваюць. Слонімскі акруговы камі-
тэт Самапомачы ўсклаў на сябе адказнасьць за Ся ргей Ё рш

(заканчэньне ў наст упны м  нум ары )

Юльян С аков іч

стварэньне ўлетку 1942-га Самааховы. Больш
таго, у Слонімскай акрузе была створана брыга-
да Самааховы, на што нямецкіх інструкцый не
было. Таму празь нейкі час нямецкія аддзелы
разьвязалі брыгаду і раззброілі яе вайскоўцаў. За-
хаваліся толькі аддзелы БСА ў паўднёвых мяс-
тэчках акругі (Косава, Быцень, Дабрамысль).

Слонімскі камітэт на свой страх і рызыку не-
аднойчы  канфліктаваў зь мясцовымі нямецкімі
ўладамі. Прыкладам, адмовіўся прымаць для раз-
дачы нарабаваную ў гета маёмасьць, неаднойчы
дамагаўся вызваленьня арыштаваных беларускіх
патрыётаў і г. д. У пачатку 1943-га гэбіцкаміса-
рыят звольніў усё кіраўніцтва Слонімскага акру-
говага камітэту БНС, бо яно нібыта “займалася
нестатутовымі, палітычнымі справамі”. Ягоныя
супрацоўнікі мусілі шукаць працу, інакш ім паг-
ражаў вываз у Нямеччыну. Рыгор Зыбайла быў
высланы на працу старшынём Дзярэчынскага ра-
ёну, Аляксея Васіленю накіравалі на працу ў Каз-
лоўшчыну.

Пасьля гэтага акруговы камітэт узначаліў док-
тар Янка Геніюш, які прыехаў у Слонім з Прагі.
Ён таксама імкнуўся бараніць правы мясцовага
насельніцтва, за што празь нейкі час быў паз-
баўлены пасады і выдалены назад у Прагу. Да-
лей камітэт ужо не адыгрываў вялікай ролі.

Як бачым, “зорным часам” (хоць і вельмі ка-
роткім) Беларускай Народнай Самапомачы было
лета-восень 1942 году. У пачатку лета 1942 г.
Кубэ стварыў інстытут Мужоў даверу пры ня-
мецкіх акупацыйных органах. Галоўным мужом
даверу стаў старшыня БНС Ян Ермачэнка. У
чэрвені была абвешчаная мабілізацыя ў Воль-
ны корпус Самааховы. Адозву з заклікам да бе-
ларусаў уступаць у шэрагі БСА выпусьціла ме-
навіта Беларуская Народная Самапомач. Яе пад-
пісалі Ян Ермачэнка, Вінцэнт Гадлеўскі, Юль-
ян Саковіч, Вацлаў Іваноўскі, Уладзіслаў Каз-
лоўскі і архіяпіскап Філафей (Нарко). Галоўным
камэндантам БСА стаў Ермачэнка. У склад га-
лоўнай вайсковай камісіі ўвайшлі таксама Са-
ковіч, Касяк, Кушаль, Чэбатарэвіч, Пугачоў і
Валькевіч

Вінцэнт Гад леўскі
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Канцэпцыя разьвіцьця асноў мясцовага кіраваньня
і самакіраваньня ў Рэспубліцы Беларусь

(заканчэньне, пачатак у нумарох 1-9)
3. Фармаваньне фінансава-эканамічнай базы

мясцовага самакіраваньня ў значнай ступені
можа быць рэалізавана ў межах падаткавай і
бюджэтнай рэформаў. Дасканаленьне сыстэмы
бюджэтнага і падаткавага рэгуляваньня мусіць
улучаць разьмеркаваньне сродкаў дзяржаўнага
бюджэту, якія зьбіраюцца ў кансалідаваныя бюд-
жэты суб’ектаў самакіраваньня; забесьпячэньне
фінансавай самастойнасьці муніцыпальных ут-
варэньняў для разьвязаньня аднесеных да іх
кампэтэнцыі пытаньняў за кошт замацаваньня ў
заканадаўстве крыніц прыбыткаў у мясцовыя
бюджэты на доўгатэрміновай аснове такім чы-
нам, каб мясцовае самакіраваньне было зацікаў-
ленае ў росьце падаткаабкладальнай базы. Бо
цяпер склалася такая эканамічная сытуацыя, што
органы мясцовага самакіраваньня ня маюць маж-
лівасьці вызначаць мясцовыя падаткі і зборы з-
за адсутнасьці сродкаў у патэнцыйных плацель-
шчыкаў. Дасканаленьне міжбюджэтных стасун-
каў, якія маюць на мэце фінансавае выраўнань-
не з улікам дзяржаўных мінімальных сацыяль-
ных стандартаў, бюджэтнай забясьпечанасьці му-
ніцыпальных утварэньняў для фінансавага за-
бесьпячэньня уласных і дэлегаваных паўнамоц-
тваў мясцовага самакіраваньня.

4. Заканадаўчае і арганізацыйнае забесьпя-
чэньне фармаваньня і абароны муніцыпальнай
ўласнасьці. Выканаць патрабаваньні, сфармуля-
ваныя яшчэ ў 1991 годзе аб перадачы з агульна-
беларускай у камунальную ўласнасьць той маё-
масьці, якая тычыцца выкананьня заданьняў
мясцовага значаньня. Пры тым недапушчальнае
перадаваньне на балянс мясцовых органаў ула-
ды толькі неліквіднай маёмасьці, сутнасьць і аб-
слугоўваньне якога патрабуе дадатковых выдат-
каў. Апошнімі гадамі выразна акрэсьлілася тэн-
дэнцыя, што за кошт перадаванай самакіравань-
ню маёмасьці павялічваюцца не актывы. а яго
пасівы (прадпрыемствы вызваляюцца ад дзіця-
чых дашкольных устаноў, жыльлёва-камуналь-
най сфэры і г. д.).

5. Стварэньне спрыяльных умоў для прадп-
рыманьніцтва, эфэктыўнага скарыстаньня мяс-
цовых прыродных рэсурсаў і каардынацыі дзей-
насьці ўсіх прадпрыемстваў малога і сярэдняга
бізнэсу па выкананьні паслуг для насельніцтва,
забесьпячэньні прадуктамі харчаваньня і тава-
рамі народнага спажываньня на канкурэнтнай
падставе. Калі ў сусьветнай гаспадарчай сыстэ-
ме, па дадзеных ААН, малыя і сярэднія прадп-
рыемствы ёсьць працадаўцамі амаль для 50 %
занятага насельніцтва, а аб’ём вытворчасьці ў
розных краінах складае ад 33 да 66 % нацыя-
нальнага прадукту, то ў Беларусі ў сфэры мало-
га і сярэдняга прадпрыманьніцтва працуе каля
10 % эканамічна актыўнага насельніцтва і на яго
долю прыпадае каля 5% агульнага аб’ёму пра-
мысловай прадукцыі. На органы мясцовай ула-
ды ўскладаецца фармаваньне інфраструктуры
падтрымкі малога прадпрыманьніцтва: бізнэс-
цэнтраў, бізнэс-інкубатараў. Асноўнымі кірун-
камі іх дзейнасьці мусяць стаць: прадастаўлень-
не ў арэнду адмыслова абсталяваных пад офісы
і вытворчасьць памяшканьняў суб’ектаў малога
прадпрыманьніцтва, якія пачынаюць дзеіць; пра-
дастаўленьне ў арэнду офіснага абсталяваньня і
іншай маёмасьці; паслугі па ацэнцы і адбору
прадпрыманьніцкіх праектаў; пошук партнэраў,
інвэстараў і крэдытараў; інфармацыйнае абслу-
гоўваньне суб’ектаў малога прадпрыманьніцтва;
кансальтынгавыя ды іншыя паслугі; рыхтоўля

кадраў для суб’ектаў малога прадпрыманьніцт-
ва.

Па прыкладзе краінаў Заходняй Эўропы ства-
рыць агенцтвы рэгіянальнага разьвіцьця, якія за-
бясьпечваюць інтэграваныя падыходы ў разьвя-
заньні спэцыфічных праблем канкрэтных рэгіё-
наў, і, перш усяго зьвязаных з рэструктурызацы-
яй прамысловасьці, сельскай гаспадаркі, сацы-
яльнай сфэры.

Стварэньне ўмоў для распрацоўкі і рэаліза-
цыі інвэстыцыйных праектаў, укараненьня іна-
вацыйных тэхналёгій у галіне муніцыпальнай
гаспадаркі, у тым ліку тых, што забясьпечваюць
прыто к пр ыбыткаў насельніцтва для яг о
разьвіцьця. Забесьпячэньне стабільнасьці пра-
вавой базы эканамічнай дзейнасьці муніцыпаль-
ных утварэньняў. Забесьпячэньне права мясцо-
вага самакіраваньня на кампэнсацыю дадатко-
вых выдаткаў, якія ёсьць у выніку пастаноў, што
прымаюць дзяржаўныя органы. Забесьпячэньне
перадачы органам мясцовага самакіраваньня
матэрыяльных і фінансавых сродкаў, патрэбных
для рэалізацыі асобных дэлегаваных дзяржаў-
ных паўнамоцтваў.

Гарантыі мясцовага самакіраваньня
Стварэньне ўмоў для рэалізацыі мясцовым

самакіраваньнем яго канстытуцыйных паўна-
моцтваў прадугледжвае:

- Выпрацоўку і заканадаўчае замацаваньне
прынцыпаў ўзаемадзеяньня органаў дзяржаўнай
улады і мясцовага самакіраваньня, у тым ліку
забесьпячэньне рэалізацыі асобных дзяржаўных
паўнамоцтваў, якія перадаюцца мясцоваму са-
макіраваньню і ўстанаўленьне мінімальных са-
цыяльных стандартаў;

- Стварэньне сыстэмы эфэктыўнага дзяржаў-
нага кантролю па выкананьні органамі мясцо-
вага самакіраваньня заканадаўства Рэспублікі
Беларусь;

- Недапушчальнасьць абмежаваньня правоў
мясцовага самакіраваньня, вызначаных Кансты-
туцыяй, прадугледжаных Эўрапейскай Хартыяй
аб мясцовым самакіраваньні.

Пастановы, прынятыя шляхам непасрэднага
волевыяўленьня насельніцтва муніцыпальнага
ўтварэньня, пастановы органаў мясцовага сама-
кіраваньня, прынятыя ў межах іх паўнамоцтваў,
падлягаюць абавязковаму выкананьню ўсімі
разьмешчанымі на тэрыторыі муніцыпальнага
ўтварэньня прадпрыемствамі, арганізацыямі і
ўстановамі, а  таксама органамі дзяржаўнай
ўлады і грамадзянамі.

Пастановы органаў мясцовага самакіравань-
ня і службовых асоб мясцовага самакіраваньня
могуць быць адменены органамі і службовымі
асобамі, якія іх прынялі, альбо вызначаныя як
незапраўдныя паводле выраку суда.

У заканадаўстве трэба акрэсьліць адказнасьць
за невыкананьне ці няпоўнае выкананьне паста-
ноў органаў мясцовага самакіраваньня.

   Ужыцьцяўленьне пералічаных мераў пры-
вядзе да зьменаў сёньняшняга становішча, пры
якім пастановы мясцовага самакіраваньня адмя-
няюцца шматлікімі “вышестоящими” органамі
ўлады, з-за чаго губляецца арганізацыйна-праў-
ная самастойнасьць мясцовых супольнасьцяў.
Кіроўныя р аботнікі мясцовых выканаўчых і
прадстаўнічых органаў, у тым ліку старшыні Са-
ветаў падпадаюць пад спагнаньні, якія наклада-
юць кіраўнікі вышэйшых устаноў.

Звароты органаў мясцовага самакіраваньня і
іх службовых асоб падлягаюць абавязковаму

разгляду органамі дзяржаўнай улады і іх служ-
бовымі асобамі, прадпрыемствамі, арганізацы-
ямі і ўстановамі, у якія гэтыя звароты пададзе-
ныя.

Мясцовым саветам, якія прадстаўляюць ня
менш 5% насельніцтва, даць права заканадаў-
чай ініцыятывы ў парляманце.

Грамадзяне муніцыпальнага ўтварэньня, орга-
ны мясцовага самакіраваньня і іх службовыя
асобы мусяць мець мажлівасьць складаць у суд
зыскі аб прызнаньні незапраўднымі актаў орга-
наў дзяржаўнай улады, якія парушаюць правы
мясцовага самакіраваньня, і іх службовых асоб,
прадпрыемстваў. арганізацый і ўстаноў, а такса-
ма грамадзкіх аб’яднаньняў.

Стварыць эфэктыўную сыстэму зносінаў орга-
наў мясцовага самакіраваньня з насельніцтвам,
якая ўлучае механізмы адказнасьці органаў мяс-
цовага самкіраваньня і яго службовых асоб пе-
рад насельніцтвам. Рэальнае мясцовае самакіра-
ваньне прадугледжвае актыўны ўдзел жыхароў
у яго ўжыцьцяўленьні. Для гэтага патрэбнае
стварэньне сыстэмы інфармаваньня грамадзян
пра яго дзейнасьць.

Разьвязаньне пытаньняў, якія паўстануць пад
час фармаваньня і разьвіцьця мясцовага самакі-
раваньня, вымагае арганізацыі сыстэмы яго на-
вукова-мэтадычнага забесьпячэньня на агульнад-
зяржаўным і рэгіянальным роўнях.

Адказнасьць мясцовага самакіраваньня
   Забесьпячэньне выкананьня заканадаўства

аб мясцовым самакіраваньні вымагае фарма-
ваньня механізмаў кантролю за яго дзейнасьцю
з боку дзяржавы і адказнасьці службовых асоб
перад насельніцтвам. Органы мясцовага самак-
іраваньня і яго службовыя асобы ў адпаведнасьці
з законам мусяць несьці адказнасьць перад на-
сельніцтвам муніцыпальнага ўтварэньня, дзяр-
жавай, грамадзянамі і юрыдычнымі асобамі.
Канкрэтныя формы і парадак надыходу адказ-
насьці органаў мясцовага самакіраваньня мусяць
вызначацца ў законе і статуце муніцыпальнага
ўтварэньня. Падставай адказнасьці органаў мяс-
цовага самакіраваньня перад дзяржавай ёсьць
парушэньне імі Канстытуцыі, законаў, статуту
муніцыпальнага ўтварэньня.

За ўжыцьцяўленьне асобных дзяржаўных паў-
намоцтваў адказнасьць настае ў той ступені, у
якой гэтыя паўнамоцтвы забясьпечаныя адпавед-
нымі органамі дзяржаўнай улады матэрыяльна-
фінансавымі сродкамі. Факт парушэньня орга-
нам мясцовага самакіраваньня Канстытуцыі, за-
кону ці статуту муніцыпальнага ўтварэньня пад-
лягае ўстанаўленьню судом. Адпаведны вырак
суда ёсьць падставай для разгляду Парлямантам
пытаньня аб спыненьні паўнамоцтваў адпавед-
нага органу мясцовага самакіраваньня і адначас-
ным прызначэньні новых выбараў.

Асноўныя этапы ўжыцьцяўленьня Кан-
цэпцыі

На першым этапе (цягам трох гадоў) ствара-
юцца базавыя ўмовы для рэалізацыі канстыту-
цыйных паўнамоцтваў мясцовага самакіравань-
ня і разьвіцьця муніцыпальных утварэньняў; на
другім этапе (цягам дзесяці гадоў) ідзе кадыф-
ікацыя заканадаўства аб мясцо вым самакіра-
ваньні, рэалізуюцца інвэстыцыйныя праграмы,
што заб ясьпечаць сацыяльна-эканамічнае
разьвіцьцё муніцыпальных утварэньняў.

(у кл адзе на я эк спэр та мі  « Фо нду
ім я Л ьв а С апе гі »)
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Калі мы выйшлі з самалету ў аэрапорце Ва-
шынгтану, першае, што адчулі многія, было па-
ветра – вільготнае, цёплае, не такое як у Бела-
русі, ды яшчэ – вялікая колькасьць новых, пры-
гожых бліскучых аўтамабіляў. А мне яшчэ зда-
лося, што паветра мае пах папкорну. Такой я
ўпершыню адчула i ўбачыла Амэрыку.

З Вашынгтану я ляцела ў Чыкага, а ужо ад-
туль – у Грын Бэй, штат Вісконсін.

 Усе падарожжа да Грын Бэю заняло некалькі
гадзiн. Была навальнiца, маленькі самалёт
хiстала, як здавалася, даволі моцна. Я чытала
газэты, якiя ўзяла зь Беларусi i была ўпэўне-
ная, што калi далячу (гэта выглядала малаве-
рагодным), дык у аэрапорце мяне ўсё роўна
нiхто не сустрэне. Я, дзякуй Богу, даляцела, а ў
аэрапорце мяне сустракала мая hostfamily з
кветкамi i плякатам «Welcom e to the USA,
Yauhenia!». Пасьля двух нэрвовых i напружа-
ных дзён пералёту гэта было так прыемна, што
я нават расплакалася. Яны адразу спыталі ці
ёсьць якая-небудзь скарочаная форма майго імя,
бо з вымаўленьнем імя Яўгенія і нават Жэня ў
іх праблемы. На ўроках ангельскай мовы ў Бе-
ларусі мяне часамі называлі Jane. Так мяне ста-
ла называць і мая “новая сям’я”.

Яны былі вельмі добр ымі людзьмі, вельмі
прыязнымі і  гасьціннымі,  заўсёды стараліся
зрабіць так, каб я пачувалася як дома. Мой
hostdad быў шэрыфам, hostmom, яе звалі Jaime
– мэдсястрой, таму часмі мы ня бачылі яе два
альбо тры дні  запар, бо яна выязджала ў су-
седнія штаты. Яна вельмі цікавы чалавек, шмат
чытае, любіць падарожжы. Мы шмат размаў-
лялі, асабліва ў першыя дні, пакуль не пачаліся
мае заняткі. Яна паказвала фотаздымкі з Рыму,
дзе была раней. Мая hostmom была проста за-
каханая ў Італію, казала, што плакала пры ад’-
езьдзе адту ль.   Яшчэ  ў мяне былі дзьве
сястрычкi – 17 i 12 гадоў, Brea i Ashley. Школа
пачыналася ў сярэдзiне жнiўня i ў мяне  было
амаль два тыднi, каб падрых тавацца да яе,
пазнаёмiцца з сям’ёй, адпачыць.  Адразу пась-
ля пералёту я спала амаль што суткi – так
стамiлася.

На другi дзень мы з hostmom i hostsisters па-
ехалі ў Грын Бэй па пакупкі: я хацела набыць
што-небудзь з адзеньня для школы. Трэба ска-
заць, што ў ЗША, прынамсі ў маім штаце,
людзi, i асаблiва моладзь, апранаюцца ня так,
як у Б елар усi.  Прыкладам, дзяўчаты амаль
нiколi не апранаюць спаднiцы. Калi i склада-
юць, то вельмi рэдка вышэй калена. Амаль што
ня носяць абутак на абцасах (яны ў iм наагул
ня ўмеюць хадзiць). Я нiколi ня бачыла, каб праз
штаны было відаць бялiзну, цi праз кашульку –
станiк. Самае папулярнае адзеньне – джынсы
(iх у нашай школе насілі ўсе). Джынсы розных
фасонаў, адценьняў. Амэрыканцы лiчаць, што
адзеньне мусіць быць камфортным i чыстым.

Вандроўная старонка гэтага нумару прапануе аповяд Яўгеніі Курбат пра яе вучнёўскі побыт у
амэрыканскай школе. Жэня нарадзілася ў Менску, у 2002 годзе скончыла гімназію №1 у Гародні. У
2001-02 гадох вучылася ў ЗША па міжнародным абмене. Зараз яна студэнтка факультэту палі-
талёгіі і міжнародных зносін амэрыканскага ўнівэрсытэту ў Баўгарыі.

Мая Амэрыканская школа

Таму, калi прыходзіш у
школу два днi запар у
адных  i тых жа джын-
сах альбо кашульцы, то
могуць падумаць, што
ты альбо не начавала
дома альбо ты свiньня.
Варта дадаць, што ўсе
амэрыканцы, каго да-
во дзілася сустракаць,
вельмi ахайныя людзi.
У бальшынi дзяўч ат
заўсеёды аку р атны
макiяж i манiкюр . У
хлопцаў кожны волас на
г алаве ўкладзены ге-
лем. Усе пахнуць парфу-
май. А сама галоўнае -
усе, падаецца, заўважа-
юць нават   дро б ныя
р э ч ы д а т ы ч н а
зьнешнасьцi. Вельмi ча-
ста гавораць адзiн адна-
му камплiменты. Прык-
ладам, мой сябра, што сядзеў побач мяне на
ўро ках па гiсто рыi ЗША, быў про ста ў
захапленьнi, што мае шкарпэткi былi таксама
ў стылі military, як i споднi. Амаль кожны заў-
важаў матылькоў на маiх пазногцях. У нас на
такiя дробязi зазвычай не зьвяртаюць увагі.

Магчыма я памыляюся, але галоўнае, чым
розьніцца моладзь у Беларусi i ЗША –  роў-
нем самасто йнасьцi.  У Белару сi мно гiя
падлеткi х очу ць б ыць у 17 -18  гадоў у жо
дарослымi i самастойнымi, хочуць самi выз-
начаць сваё жыцьцё, але ня маюць галоўнага,
каб ужыцьцявiць свае памкненьні  – эканаміч-
най свабоды. Хлопцы i дзяўчаты ў ЗША зболь-
шага маюць пэўную эканамiчную свабоду. Ся-
род маiх сяброў не было аніводнага, хто б не
працаваў. Ужо з 15, а нават з 14 гадоў падлеткi
працуюць няпоўны працоўны дзень (part-time)
ў кафэ, рэстарацыях i гэтак далей. У 16 год
амаль у кожнага ёсьць машына. Гэта не прык-
мета значнага даб раб ыту.  Калi жывеш у
маленькiм мястэчку, прыкладна ў якiм жыла
я, без уласнай машыны нельга. Бязь яе ты вя-
зень  уласнага дому. Бо нават каб дайсьцi да
школы, мне патрэбна было паўгадзiны. А да
сяброў цi ў клюб без машыны наагул немаг-
чыма дабрацца. Так што машына – лепшы сяб-
ра чалавека. Для хлопцаў гэта яшчэ, канешне,
самае прыгожае i дарагое, што ёсьць у сьвеце.
Нiякая дзяучына не вытрымвае канкурэнцыi.

Усе, хто глядзiць амэрыканскiя фiльмы, на-
пэўна ведаюць, што на вучобу можна даехаць
на школьным аўтобусе. Аўтобусы гэтыя ка-
нешне жо ўтаг а ко леру  з кар ыч невымi
цьвердымi сядзеньнямi. Ня ведаю, як у iншых
школах, але ў нас 10-12 клясьнiкi амаль нiколi

на iм ня езьдзiлi, бо гэта было “ня крута”.
Заняткі ў нас пачыналіся ў 8 гадзiн. Я пра-

чыналася зазвычай у 6.30 каб узяць душ, па-
мыць валасы, зрабiць фрызуру i макiяж, выпiць
кавы. У школу езьдзiла разам з старэйшай ся-
строй. Да школы было 7-10 хвiлiн на машыне.
Звонку мая школа тут, у Беларусі, мне значна
больш падабаецца - яна пабудаваная зь белай і
чырвонай цэглы, паводле даволі арыгінальна-
га праекту, розьніцца ад іншых школ у горад-
зе. Мая школа ў ЗША звонку выглядала як бун-
кер, калі я упершыню яе ўбачыла, то была кры-
ху расчараваная. Але гэта пачуцьце зьнікла,
калі я трапіла ў памяшканьне. Вельмі сьветла,
чыста і ўтульна. Як уходзіш – даволі вялікі хол,
дзе стаяць candy and soda machines (аўтаматы
па продажы напояў і цукерак). Па сьценах за
шклом мноства ўзнагарод за перамогі ў роз-
ных спартовых спаборніцтвах і за іншыя да-
сягненьні, фотаздымкі футбольных, баскет-
больных і іншых каманд. Ад холу ў розныя бакі
вядуць калідоры. Уздоўж сьцен – сінія мэталё-
выя скрынкі “лёкераў”. Гэты locker быў для
мяне i ўсiх iншых студэнтаў, якiя прыехалi па
абмене (так званыя exchange students), бадай
што , сама р аздр ажняльнай рэч чу ў шко ле,
асаблiва першы месяц.  Гэта невялічкая шаф-
ка, куды вешаюць куртку цi заплечнiк, кладуць
уласныя рэчы. Я клала туды пераважна пад-
ручнікі, бо яны амаль усе былі вялізныя і цяж-
кія, памерам прыкладна, як нашыя энцыкля-
пэдыі. Да таго ж палова інфармацыі ў многіх
зь іх была абсалютна непатрэбная. Цягаць іх
дамоў мне не хацелася, тым больш амаль усе
заданьні пасьпяваеш зрабіць у школе. Але вер-
немся  да лёкер а. Пра яго выгляд ведама з

Яў генія  К урб ат  у дз ень  за канчэнь ня
ам э ры ка нска й ш к олы
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фiльмаў пра амэрыканскую школу. На кожным
лёкеру замочак нiбы на сэйфе, камбiнацыю
лiчбаў ведаеш толькi ты (тэарэтычна). Здава-
лася б, вельмi кар ысная i до брая рэч. Але
«фiшка» у тым, што адчынiць гэты «сэйф» звы-
чайны чалавек можа толькi на пяты-шосты раз
(калi пашч асьцiць),  нават калi наб iр аеш
пр авiльны ко д. Зазвычай, пасьля дзесятай
безвынiковый спробы, мой сябра з Швайцарыi
пачынаў бiць бедны лёкер нагамi i брудна ла-
яцца.  По тым, калi ўсё ж  удавалася яг о
адчынiць, ён пакідаў яго адчыненым на ўвесь
дзень. Гэта было найлепшым разьвязаньнем
пр аблемы, бо перапынкі між у рокамі тры
хвіліны, а больш чым адно-два спазьненьні на
ўрок цягам сэмэстру проста недапушчальныя.
У канцы месяцу ўсе зьвесткі пра адзнакі вуч-
ня, пра яго паводзіны, у тым ліку спазьненьні
на ўрокі атрымоўваюць яго бацькі, або людзі,
якія апякуюцца ім (як у маім выпадку). Гэтыя
зьвесткі школа высылае на хатні адрас кожна-
га вучня.

Такім чынам нармалёва паразмаўляць з сяб-
рамі можна было толькі на лянчы ў сярэдзіне
дня. Некаторыя на лянч ішлі ў сталоўку. Ежа
была даволі смачная, а квіток на лянч кашта-
ваў каля 1$. Я ела лянч у сталоўцы толькі адзін
раз -  у першы дзень. Потым, як бальшыня два-
наццаці-  і адзінаццаціклясьнікаў – на падлозе
ў калідоры. Не таму, што не ставала месца ў
сталоўцы ці яшчэ чаго, а  таму, што так было
больш зручна і весела. Гучыць напэўна досыць
дзіўна, але мне гэта падабалася. Наагул, у
Штатах прызвычаілася сядзець на падло зе.
Пэўна таму, што там у большасьці месцаў чы-
ста і ўспрымаецца гэта натуралёва, ня так як у
Беларусі. Трэба сказаць, што атмасфэра, ста-
сункі паміж вучнямі ў маей амэрыканскай шко-
ле былі не такія, як у маёй беларускай школе.
Гэта найбо льш яскрава выяўлялася пад час
лянчу. Паспрабую растлумачыць. У нас, у Бе-
ларусі, у клясе звычайна 25 – 30 чалавек. Кля-
са - гэта калектыў людзей добра знаёмых, у
ідэале – сяброў. У ЗША гэта ня так. У іх назы-
ваецца клясай прыкладна тое, што мы ў школе
называем паралельлю. У мяне не было анівод-
нага ўроку з тымі ж сама людзьмі. На гішпан-
скай мове я бачыла адны твары, на гісторыі
зусім іншыя. У кожнага быў свой індывідуаль-
ны расклад заняткаў. Таму я нават ня ведала
імёнаў некаторых людзей з маёй “клясы” Але
гэта яшчэ нічога – я ведала бальшыню люд-
зей, бо мая кляса была маленькай – каля 120
асобаў. Мая знаёмая, якая вучылася ў вялікай
школе ў Тэхасе ведала пэўна менш 1/5 сваёй
клясы, у якой было каля 1000 чалавек. Віда-
вочна, што такая кляса ня можа не распадацца
на групы, так званыя “clicks”. У кожнай школе
яны свае, меншыя ці большыя. У кожнай шко-
ле людзей яднаюць розныя рэчы, але заўсёды
ёсьць людзі папулярныя (preps, beautiful people,
in-crowd), “звычайныя сьмяротныя” і людзі не-
папулярныя (losers, freaks). Падчас лянчу кож-
ны “тусуецца” з сваей групай. Я ніколі ня ба-
чыла, каб хто-небудзь з beautiful people (папу-
лярных)  гутарыў больш чым пару хвілін з кім-
небудзь з losers (непапулярных). Гэта амаль, як
касты у Індыі. Хацелася б удакладніць, хто звы-
чайна лічыцца папулярным, а хто не. Па-пер-

шае, да “папулярных” (in-crowd) прыналежаць
усе добрыя спартоўцы. Шчыра кажучы, знач-
ныя дасягненьні ў галіне спорту – гэта ў ЗША
“білет у жыцьце”: у школе ты будзеш на вяр-
шыні славы, пасьля школы, нават калі ты аб-
салютны “дэбіл”, цябе будуць р ады бачыць
амаль што ў любым коледжы, дзе ты зможаш
рабіць што заўгодна. І ніхто табе слова ня ска-
жа, калі ты будзеш добра гуляць у бэйсбол, бас-
кетбол, футбол, хакей ці яшчэ што-небудзь (заз-
вычай камандавыя віды спорту папулярныя ў
штаце) і калі каманда коледжу будзе перама-
гаць. Наагул, я была зьдзіўленая наколькі важ-
най часткай жыцьця амаль кожнага амэрыкан-
ца ёсьць спорт. Але да гэтага мы яшчэ вернем-
ся. Акрамя спартоўцаў папулярнымі ёсьць пры-
гожыя дзяўчаты (ну, гэта ня дзіўна), але не ўсе.
Зазвычай гэта prepy girls, якія апранаюцца ў
ружовенькае і хочуць выглядаць як мадэлькі з
вокладак модных  часопісаў (магчыма таму,
што іншага яны не чытаюць). Але ня трэба
адразу думаць, што ўсе popular people -  гэта
людзі без мазгоў. У маей школе папулярнымі
былі і вельмі разумныя і неардынарныя людзі.
Дарэчы, трэба зазначыць, што ў маіх сяброў у
ЗША былі, на мой пагляд, больш цікавыя і раз-
настайныя хобі, чым у маіх сяброў у Беларусі.
Прыкладам, адзін мой сябра цікавіўся рэпты-
ліямі: ён гадаваў зьмей, яшчарак і гэтак далей.
У яго дома было больш 50 зьмей і амаль столькі
ж яшчарак. У мяне быў запраўдны шок – мне
нават адну маленечкую, абсалютна няшкодную
зьмейку, бацькі не дазваляюць дома трымаць,
як ні ўгаво рваю, а тут –  цэлых пяцьдзесят
вялікіх і малых, ядавітых і неядавітых. Hobby
другога майго сябра было go carts - гонкі на
маленькіх аўтамабілях і паляваньне, а яшчэ ён
граў на біржы і досыць пасьпяхова часамі. Мая
сяброўка Lindsay здымала кінафільмы, часам
мяне нэр вавала, што яна глядзела на сьвет
толькі праз аб’ектыў камэры. Яшчэ яна займа-
лася вэб-дызайнам. Другая мая сяброўка дас-
канала грала на гітары, раялі і скрыпцы. Усё
вышэйпералічанае – гэта заняткі па-за школай.
Да ўсяго мае сябры, бяз вынятку, былі ў роз-
ных школьных гуртках і клюбах, бо іх там до-
сыць вялікая колькасьць - ад тэтральнага клю-
бу ці клюбу падарожнікаў да школьнага аркес-
тру. Я ўжо не кажу пра спартовыя каманды па
бэйсболе, баскетболе, рэсьлінгу, лёгкай атле-
тыцы, гольфе, амэрыканскім футболе - сьпіс
можна доўжыць.

Наагул, у адрозьненьні ад беларускай шко-
лы, у ЗША амаль кожны вучань актыўна бярэ
ўдзел у ўсім, што  дзеецца ў школе. Ёсьць
школьнае самакіраваньне, якое ня проста на-
мінальнае, а актыўна дзеіць і разьвязвае сур’-
ёзныя праблемы. Ёсьць прэзыдэнт школы, яко-
га абіраюць штогод з дванаццаціклясьнікаў і
зь якім лічыцца нават дырэктар. Наш прэзы-
дэнт быў проста ўвасаб леньнем таго, якім
мусіць быць вучань – дасканалы спартовец,
адзін зь лепшых па пасьпяховасьці вучняў, ак-
тыўны сябра вялізнай колькасьці ўсялякіх гур-
ткоў і клюбаў, да ўсяго ён быў таленавітым ма-
стаком і вельмі добрым прамоўцам. Усе ў шко-
ле напаўсур’ёзна верылі, што калі-небудзь ён
будзе прэзыдэнтам ЗША. Што ж, усялякае зда-
раецца.

Мая школа ў ЗША была ня проста месцам,
куды кожны дзень прыходзіш толькі адсядзець
пару ўрокаў, а потым, калі скончыш вучобу, за-
быцца на яе. Яна была непаўторнай community.
Як у кожнай школе ў штаце ў нас былі свае
колеры – блакітны і залаты. Форма ўсіх спар-
тоўцаў, нашыя выпускныя капелюшы і мантыі
(cap and gown) былі выкананыя ў гэтых двух
колерах. У школы быў свой сымбаль – мядзь-
ведзь. Ён быў на пячатцы школы, на кашуль-
ках, вялізная выява была на сьцяне школы, а
ўсе вучні зваліся Bonduel Bears (Мядзьведзі з
Бондуэль) (Bonduel гэта назва мястэчка, дзе яна
была). У маёй школе было шмат цікавых тра-
дыцый. Кожную восень, як і ў многіх іншых
шко лах З ША адбываўся Hom ecoming баль.
Гэта адна з самых значных падзей школьнага
году. Усе дзяўчаты апранаюць прыгожыя веча-
ровыя сукні, а хлопцы смокінгі. Гэты баль важ-
ны, па-першае, таму, што кароль і каралева аб-
іраюцца з дванаццаціклясьнікаў (на выпуск-
ным балі ў чэрвені ў кароне ніхто з выпускні-
коў ужо не зьявіцца – кароль і каралева заўсе-
ды ад адзінаццаціклясьнікаў). Так што трэба
лавіць момант славы, які можа зьмяніць у леп-
шы бок надыходны школьны год. Па-другое,
Homecoming важны таму, што зазвычай здара-
ецца так, што з кім пойдзеш на баль, з тым і
будзеш цягам году. Амаль як народная прык-
мета. Перад Homecoming ball у нас звычайна
былі так званыя dress up days – штосьці кштал-
ту маскараду. Цягам тыдня ці некалькіх дзён
усе прыходзілі ў школу ў розных сьмешных
касьцюмах. Прыкладам, у нас быў піжамавы
дзень і ўсе, хто хацеў, прыязджалі ў школу ў
піжамах, у каўбойскі дзень усе апраналіся па
каўбойску, дзень паляўнічага – адзін мой сяб-
ра, хобі якога было bow hunting (паляваньне з
лукам) прыйшоў увесь дакладна замаскаваны,
нават з кустом нейкіх расьлінак на галаве. Быў
cross-dressing day, калі хто хацеў, пераапранаў-
ся ў асобу супрацлеглага полу. Ой, пахвалюся:
я і мой сябра з Швайцарыі былі пераможцамі
ў дзень хіпі.

Яшчэ тыдзень перад Homecomingам вельмі
незвычайны тым, што ў нас у мястэчку вучні
рабілі так званае Tping альбо toilet papering.
Растлумачу, што гэта такое. Зьбіраецца група
людзей, чалавек 5-10, бярэцца адна альбо дзьве
машыны і як найбольш рулёнаў туалетнай па-
перы. Потым гэтыя людзі едуць да чыйго-не-
будзь дому (звычайна да дому сябра альбо на-
стаўніка) і хуценька, робячы як мага менш шуму
абгортваюць усё, што можна гэтай паперай,
разьвешваюць яе на дрэвах. Вельмі весела, да
таго ж адрэналін, бо калі зловіць паліцыя, дык
будуць праблемы. Менш весела таму, хто на-
ступнай раніцай будзе здымаць усю гэтую па-
перу. Ніхто ня крыўдзіцца – але калі даведаюц-
ца, хто зрабіў (а яны на 99% даведаюцца) то
зробяць зь яго домам тое ж сама. Вось аднойчы
мы з маёй сястрой і групай сяброў добра паве-
сяліліся – каля 6 дамоў “упрыгожылі” , думалі
наступным днём і нам зробяць такі “падарунак”,
але нічога ня здарылася. Мы ўжо нават узрада-
валіся: можа ніхто не даведаўся. Рана радавалі-
ся - праз два дні выходзім раніцай на ганак –
усё белае ад паперы. З гадзіну здымалі яе з дрэў...

Яў ге ні я Ку рбат

ва ндр оўкізамежжа
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Па завядзёнцы краязнаўчай стар онкі пачнем з хр ысьціянскіх храмаў, якія
ацалелі на тэр ыторыі раёну. Загадкавасьць мае Сьвята-Троіцкая царква ў Бе-
раза ўцы (час першай забудовы няведамы), ёсьць зьвесткі, што ў 1863 яна была
перабудаваная, асобна стаяла званіца, у 189 9 замест драўлянаг а быў пабудава-
ны му раваны хр ам.  Варта вылуч ыць Петрапаўлаўская царкву (17 00-45)  ў
Вялікіх Жухавічах, паб удаваная па фундацыі князя Карла Радзівіла як у ніяц-
кая; царкву Яна Прадцечы (1782 ) у Малы х Жухаві чах; Тро іцкую цар кву ў
Міры, паб удаваная паміж 1533 -50 як храм базыльянскага кляштару, пер ароб-
леная пасьля пажару 1865 , у 1870-ыя прыбудаваная вежа-званіца; Міхайлаўс-
кую (пач. 19 ст. ) у Мірат ычах; Сьвята-Пакроўскую (1888 ) у Турцы, пабудава-
ная на месцы драўлянаг а храма 1 747 г.; Спаса-Праабражэнскую (1852 ) у Цы-
рыне .

   З каталіцкіх храмаў асаблівай прыгажо сьцю вызначаюцца наступныя кась-
цёлы: Сьв. Ганны (1773 ) у Варо нчы, паб удаваны апошнім наваградзкім вая-

Карэліцкая зямля... Колішняя частка славутага Наваградзкага павету,
край паэтаў Яна Чачота і Янкі Брыля, уніяцкіх сьвятароў Язэпа Руцка-
га і Льва Гарошкі, вучоных Ігната Дамэйкі і Янкі Запрудніка. Зямля, дзе
вандруючы, можна праз стагоддзі адчуць ціхі подых беларушчыны.

Падрыхтаваў Уладзімір Хільмановіч, фота
аўтара

ка сьцё л у  Р айцы

во дам Юзафам Неся-
ло ўскім,  які пах аваны ў
крыпце касьцёлу ў 1816  г.
Асьвечаны віленскім б іску-
пам І гнатам Масальскім. У
касьцёле у ліпені 179 6 быў
ахрышчаны Ян Чачот; кась-
цёл Сьв.  Мікалая (1 5 94 -
1604)  у Міры, пабудаваны
паводле фундацыі Мікалая
Крыштопа Радзівіла Сіроткі
на месцы касьцёлу 158 7, у
17 10 быў адно ўлены, пры
касьцёле б ылі шко ла і
шпіталь Сьв. Эскулапа,  зас-
наваныя Сіроткам у  161 0,
была двухпавярховая мура-
ваная плябанія (1609-1880);
у  18 6 5  пер ададзены пад
праваслаўную царкву; кась-
цёл (18 17) у Райцы, пабу-
даваны на ср одкі Франца
Раецкага, пад храмам крып-
та, пасьля 18 63 ператвора-
ны ў праваслаўную цар кву.
Б ыў касьцёл Яна Хрыш-

чэньніка ў Альшанах, але не зьбяр огся.
   Запраўднай пэрлінай беларускай архітэктуры лічыцца Мірскі замак, па-

будаваны ў пач.  16 ст. магнацкім р одам Ільінічаў, з 1 508 ён належаў Радзіві-
лам, у 2-й пал. 19 ст. Вітгэнштэйнам,  пазьней Сьвятаполк-Мірскім. Поб ач з
замкам адметная капліца апошніх уладаньнікаў замку. У Абры не былі сядзіба
і пар к Раецкіх  (18 ст.) , пазьней уладаньне Кашыцаў, у Бараціне  сядзіб а Чачо-
таў.  У Варо нчы сядзіба (2-я пал. 18 ст.), пабудаваная Юзафам Несялоўскім,
дом не захаваўся, парк ёсьць, зьбярогся будынак б ровару (кан. 18 ст.). Цікавай
мясьцінай ёсьць Райца У 18 ст. яна належала Раецкім,  на пач.  19 ст. Юзафу
Верашчаку, брату Марылі Верашчакі. Найбольш не пашанцавала Карэл іцкай
сядзібе, якая належала Р адзівілам.  Яна руйнавалася неаднаразова – сядзіб а за-
будовы 1640 разбурана ў 1 655 пад ч ас вайны, забудовы 2-й пал. 1 7 - пач. 1 8 ст.
зьнішчана ў 17 06 пад час Паўночнай вайны, у 1730-ыя забудавана наноў, пазь-
ней таксама зьнішчана. Крыху падрабязьней пра самы Карэлічы. Першая згадка
ў пісьмовых кр ыніцах – 1 395 год, у 15 ст. двор вялікіх князёў ВКЛ, з 1 428 –
уласнасьць  Ульяны,  жонкі Вітаўта, з пач. 1 6 ст. уласнасьць князёў Чартарыйскіх,
з 2-й чвэрці 17 ст. Р адзівілаў, з 1828  князёў Вітгэнштэйнаў, з 1 897 - гр афаў
Путкамераў, у 1921 графа Жалтоўскага.

У 2-й пал. 1 7 - 1-й пал. 19  ст. Кар элічы былі ведамы выраб ам шпалер. У
1833-62 дзеіла цукровая мануфактура. Была сінагога.  У 1-ю су сьветную вайну
горад быў моцна разбураны і пазьней свайг о ранейшага значаньня не займеў.
Зараз у Карэліч ах дзеіць краязнаўчы музей “ Зямля й людзі” (заснаваны ў 1970,

адчынены ў 197 4),  ёсьць Сьвята-Петр апаўлаўская
царква (1866),  касьцёл Маці Божай Найсьвяцейшай
Дапамогі (193 8), помнік Яну Чачоту. Але на сёньня
куды большую вабнасьць для падаро жніка мае мяс-
тэчка Мір, упар адкаванае летась да Дня белару скага
пісьменства.

за мак у Мі ры

ка плі ца ў  Мі ры
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сотняў лістоў. Мы іх сталі клеіць у Гародні.
Нават раз наклеілі на будынку міліцыі. Тыя
угледзелі ды пагналіся за намі. Нам пашан-
цавала, уцяклі. А каб злапалі, то напэўна па-
садзілі б. Потым ужо ў 48-м, мне ўдалося
здабыць шрыфты з “Гродзенскай праўды”.
Я тады аддрукаваў улётку, якая заклікала бе-
ларусаў да змаганьня за волю. Распаўсюдж-
ваў і ў цягніку, і па скрынках, і ў іншых мес-
цах. Таксама не злавілі нас. Дзякуй Богу,
абышлося. Але ў Гародні пачаліся арышты.
Арыштоўвалі нявінаватых людзей. І я тады
пастанавіў, што нельга зараз такога рабіць,
бо будуць ад нашых акцый цярпець нашыя
ж людзі.

   Самымі цяжкімі для мяне былі 69-75-
я гады. Нічога не давалі рабіць. Забаранялі
нават музэем займацца. Потым ,ужо у  76-
м годзе зьявіўся ў нас старшыня  райвы-
канкаму Вашко. Яго жонка была настаўн-
іцай і сказала яму, што настаўнікі абур а-
юцца, што да Белакоза чапляюцца ўлады.
Ну робіць чалавек свой музэй, свой ча-
сопіс, але што ў тым кепскага? Гэта Ваш-
ко тады сабраў усіх стар шыняў сельсаве-
таў ды сакратароў, правёў сэсію райвыкан-
каму, дзе і пастанавілі, што музэй добр ы і
нічога шкоднага ў ім няма. Пасьля  гэтага
заходзіць кадэбэшнік і кажа : “Мы вас тро-
гать больше не будем. Я только хотел  ваш
“Пр аменьчык” пачытаць. А я яму кажу:
“Так не бывае. Вы на тое і зробленыя, каб
людзей  крыўдзіць. А калі хочаце пачытаць
па чалавечу наш часопіс, то чытайце. Але
калі хочаце ўзяць з сабой, то таксама па
чалавечу пакажыце санкцыю пр акурора”.
Ён сабр аўся  і пайшоў, і больш мяне ўжо
ніколі не выклікалі. А да гэтага было р оз-
нае. Пр ыязджаў да мяне кадэбіст Салавей.
Здаецца ён ня быў варожа настроены. Быў
і начальнік абласнога КДБ які сказаў:  “Мы
чулі што вы добры настаўнік. Вы ж маглі
б быць загаднікам райяна, аблана, ці на-
ват міністр ам адукацыі, але ж тр эба нам
больш пра вас ведаць . Раскажыце пра ся-
м’ю.” Я ім кажу, што дзед быў малазямель-
ным, паехаў у Бразылію грошы зарабіць,
купіў на тыя грошы зямлю, пабудаваў хату,
адчыніў краму, бо быў калекам пер шай
сусьветнай вайны, і працаваць  на зямлі з
той бяды было цяжка. А яго і ягоныя мары
ў 43-м годзе бандыты забілі. Кадэбіст кажа
– “Так это же партизаны были. Как вы сме-
ете пар тизанов бандитоами называть!” А

я ім – “Ня ведаю, як яны прыйшлі да нас,
то нават лён забралі. Нашто пар тызанам
лён? Яны што, ткалі ў лесе. Вопратку ўсю
зьнесьлі. Бацьку нават пахаваць не было ў
чым. Зладзеі яны былі. Ня блытайце жулі-
каў і бандытаў з пар тызанамі.” Яны тады
кажуць – “Хорошо. Мы будем помогать
вам. Но и вы тоже должны нам помогать.
Вы встречаетесь  с разными людьми: с
Бровкой, Шамякиным, Гилевичем, Гениюш
и дру гими, расскажите нам чистосер дечно
о чём вы с ними разговариваете. “Не – кажу
– ні пра што р асказваць вам ня  буду. Яны
тады : “Трудно вам будет. Вы ведь понима-
ете, што мешаете нам. Белор усский я зык
должен исчезнуть. А от вас отвернутся род-
ственники, осудит общественность, мы вам
это ор ганизуем”. А я ім: “Абы я сам сябе
паважаў. Бо каб я пагадзіўся, то ня  толькі
я, але і вы мяне паважаць пер асталі б. А
што вы ставіце задачу зьнішчэньня нашай
мовы, дык я  ў гэтым не в інаваты. Віна на
вас”.

  Што б вы параілі сёньняшняму па-
каленьню змагароў за беларускасьць.
Якім ісьці шляхам?

   Па-першае, трэба р абіць  добр ую пат-
рыятычную справу. Гэта можна рабіць  і ў
межах законнась ці. Іншая рэч, што ў нас

асаблівая законнасьць. Уяўляеце сабе каб
у  Вар шаве за выкр ык – “ Нех жые
Польска!”, ці ў Маскве – “Да здравствует
Россия!”, чалавека арыштавалі б. За што?
А ў нас жа гэта самае страшнае  -  кр ык-
нуць  “Жыве Белар усь!”. Ну то трэба пас-
тар ацца кожнаму  на сваёй пр ацы, на тым
месцы, дзе ён стаіць , ціха і бяз ляманту
рабіць сваю патрыятычную справу. Менш
крыку, а больш справы. Так тр эба. Часам
аднаго невялічкага штуршка хапае, каб
вызначыўся лёс чалавека, каб ён абраў сабе
правільны кірунак сваёй дзейнасьці. І трэ-
ба змагацца за кожнага Белару са. М не
вельмі не падабаецца як нават на незапраў-
дныя выбары выцягвалі людзей, падстаў-
лялі іх. Людзі трацілі працу, вучобу, а дзе-
ля чаго? Дзеля незапраўднай справы. Пась-
ля самі завадатары прызналі, што выбары
незапраўдныя . А што, да выбараў гэта
было невядома? Мы му сім дапамагаць
адзін адному, а не падстаўляць людзей.
Гэта ж не выйсьце, а правакацыя. Прыкла-
дам, падставілі каго, чалавеку давялося
зьехаць на Захад і ўсё, страчаны ён для  Бе-
лар усі. А трэба  каб на месьцы жылі і зма-
галіся за лёс Радзімы.

Распытвалі  Віктар Сазонаў, Паавал
Мажэй ка, Уладзі мі р Хі льма нові ч

( заканч эньне, пачатак  на  на  с.3)

Ал е с ь  Бе л а к о з :  Ме нш  к р ы к у,  а  б ол ь ш
с пра в ы !

М у з э й  у  Гу д з е в іч а хх


